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ORDEN DEL DÍA 

 
Solicita a la señora Secretaria hacer el primer llamado a 
lista y verificación del quorum haciendo las 2:00 P.M. 
 
La Secretaria procede hacer el primer llamado a lista e 
informa que han respondido seis (6) Honorables Concejales, 
por lo tanto no existe quórum decisorio. 
 
No Habiendo el quórum decisorio, Secretaria hacemos el 
segundo llamada a lista en 15 minutos. 
 
La Secretaria, así será señora Presidenta. 
 
La Secretaria procede hacer el segundo llamado a lista e 
informa que han respondido diez (10) Honorables Concejales, 
por lo tanto existe quórum decisorio. 
 
Habiendo el quórum decisorio, la Presidencia solicita a 
la señora Secretaria proceder a dar lectura al Orden 
del día. 
 
La señora Secretaria procede a dar lectura al orden del día: 

 
 
 

ORDEN DEL DIA 
 
 
 
1.- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE 

LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
5.- CITACION A LA DR. JAVIER RIBERO GARCIA, JEFE DE LA 

OFICINA DE ASESORES DE ASUNTOS INTERNACIONALES DEL 
MUNICIPIO DE BUCARAMANGA. 

 
 TEMA: RESPUESTA A LA PROPOSICION 048 (ESTADISTICA). 
 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
 
7.-  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
 
Bucaramanga, Miércoles 24 de ABRIL de 2013   Hora: 2:00 P.M. 
 
Presidenta H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
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Primer Vicepresidente H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
Segundo Vicepresidente H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
Secretaria General  NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
La Secretaria da lectura al segundo punto del orden del día. 
 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
 
La Presidenta, pongo a consideración el orden del día, 
lo aprueban los Honorables Concejales el orden del día. 
 
La secretaria, ha sido aprobado el orden del día señora 
Presidenta. 
 
La Presidenta, continuamos señora Secretaria con la 
lectura del orden del día. 
 
La Secretaria, a si será señora Presidenta, continuamos 
con el orden del día. 
 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
 
La Secretaria solicita a los asistentes colocarse de 
pie para entonar las notas del himno de la ciudad de 
Bucaramanga. 
 
Señora Presidenta por favor continuamos, señora 
Secretaria. 
 
Señora Secretaria así será, señora Presidenta, 
continuamos con el orden del día. 
 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE 

LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
 
Señora Presidenta se designa la plenaria de la presente 
plenaria al H.C. Edgar Suarez Gutierrez.  
 
La Presidenta solicita a la Secretaria continuar con el 
orden del día. 
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5.- CITACION A LA DR. JAVIER RIBERO GARCIA, JEFE DE LA 

OFICINA DE ASESORES DE ASUNTOS INTERNACIONALES DEL 
MUNICIPIO DE BUCARAMANGA. 

 
 TEMA: RESPUESTA A LA PROPOSICION 048 (ESTADISTICA). 
 
 
La Presidencia, señora Secretaria vamos primer lugar al 
doctor Javier Ribero García, jefe de la Oficina de Asesores 
de Asuntos Internacionales del municipio de Bucaramanga, al 
doctor Luis Enrique Mantilla asesor de esta oficina  
procedemos hacer la lectura a la proposición presentada por 
la bancada del partido cambio radical. 
 
La Secretaria, se permite a dar lectura a la proposición de 
motivo de esta citación, la proposición fue aprobada el día 
06 de abril de 2013 y presentada por la bancada del partido 
cambio radical, integrada por los honorables concejales.  
 
H.C. Wilson Ramírez González  
H.C. Sandra Lucia Pachón Moncada 
H.C. Edgar Suarez Gutiérrez. 
 
 

PROPOSICION 048 
 

 
La oficina de Asuntos Internacionales fue creada 
mediante Acuerdo Municipal 011 del 22 de Septiembre de 
2010 y que con base en los Considerandos de su 
Institucionalización, es la encargada de materializar 
la Internacionalización de la ciudad y su 
Competitividad, de gestionar procesos de promoción y de 
manejar adecuadamente los protocolos bilaterales en 
materia de cooperación técnica y económica. 
 
En el 2011 abrió con un presupuesto de 1.718 millones 
de pesos para su funcionamiento, ruedas de negocios y 
misiones empresariales que se realizaran en ese año. 
 
La oficina de asuntos internacionales OFAI, en su 
internacionalización de Bucaramanga se fundamenta en 
impulsar los distritos industriales con el 
acompañamiento del CARCE (comité asesor regional de 
comercio exterior). 
 
La Bancada de Cambio Radical, dentro de su ejercicio de 
el control político, y teniendo en cuenta la 
importancia la importancia de esta oficina tanto para 
el empresario como Industriales de la ciudad, presenta 
las siguientes.  
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PROPOSICIÓN 
 
Cítese al Dr. JAVIER RIBERO MEJIA, Jefe de la oficina 
asesora de asuntos Internacionales del Municipio de 
Bucaramanga, para que en sesión plenaria, rinda informe 
referente a los avances logrados durante la vigencia 
2012 y proceda a responder las siguientes inquietudes: 
 
1.¿relacionar a que cifra asciende el presupuesto anual 
del que dispone la Oficina de Asuntos Internacionales y 
cuál es su plan de personal año a año desde su 
creación? 
 
2. ¿Qué nivel de responsabilidad asume la OFAI en el 
momento de concretar negocios en donde se beneficie 
industriales y comerciantes Bumangueses. 
 
3. ¿A qué monto ascendieron los contratos firmados por 
los Industriales y Comerciantes locales durante el año 
2012 y cuál ha sido su real beneficio en la calidad de 
vida de los Bumangueses? 
 
4. ¿Al hablar de misiones exploratorias que ha 
acompañado la OFAI en el año 2012 y cuyos costos no son 
nada espreciables, ¿Qué resultados concretos se han 
obtenido a nivel de fortalecimiento y mejoramiento 
industrial y comercial local? 
 
5. ¿Existe algún tipo de beneficios económicos que 
recibe la OFAI, al apoyar, asesorar y concretar 
negocios de gran envergadura? 
 
6. ¿De cuantas empresas e industrias foráneas podemos 
hablar que gracias a la gestión de la OFAI, se han 
radicado en Bucaramanga generando opciones de empleo a 
nuestra gente y mejorando su nivel de vida? 
 
7. ¿Qué tipo de apoyo y fomento han recibido las 
comercializadoras internacionales bajo su dirección y 
que negocios a hoy han generado en mercados 
potencialmente importantes para mostrar al mundo 
nuestro talento local? 
 
8. ¿Ah involucrado de manera la OFAI a Bucaramanga, 
dentro de alguno de los tratados de libre comercio 
firmado recientemente con el Ministerio de Comercio 
Exterior? 
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9. ¿Qué porcentaje de implementación impuesta en marcha 
tiene hoy el centro de servicios especializados en 
diseño y desarrollo de productos? 
 
10. ¿En qué estado de desarrollo se encuentran los 
CLUSTER, en CENDI, las comercializadoras y la marca 
Bucaramanga? 
 
11. ¿Qué tipo de convenio, hermanamiento concretos a 
realizar de Bucaramanga con otras ciudades del mundo y 
que resultados concretos se tienen? 
 
Señora Presidenta ha sido leída la proposición que es 
hoy esta citación. 
 
La Presidencia, después de haber escuchado el 
cuestionario de la proposición presentada por la 
bancada del partido cambio radical, me voy a dar la 
palabra al honorable concejal Wilson Ramírez González 
vocero de la bancada del partido cambio radical. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ 
GONZÁLEZ DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Gracias Presidenta, buenas tardes para la mesa 
directiva, citados e invitados y honorables concejales. 
 
Frente al tema de hablar sobre qué y cuáles son los 
asuntos que maneja la oficina y perdone la redundancia 
de asuntos internacionales, creo que si nos alcanza el 
tiempo porque vemos estado tratando de escuchar al 
doctor Javier Ribero García, hoy en el concejo pero 
sabiendas que mañana es la visita del Señor Presidente 
de la Republica a Bucaramanga y han creado una mesa de 
trabajo donde los mismo de la oficina de la OFAI, de 
todos los industriales que estaban invitados en la 
tarde de hoy algunos han llegado y señora Presidenta 
desde ya para allá solicitándole respetuosamente que 
cuando llegue el momento que podamos llegar a declarar 
una sesión informal para escuchar, creo que la tarde de  
esta el gremio de los joyeros, frente de ellos cual ha 
sido el acompañamiento que les ha dado de la oficina de 
la OFAI y cada uno de estos temas, el debate de hoy lo 
tenemos centrado que es esa oficina, doctor Javier 
Ribero García, cuáles son sus funciones, qué avances 
importantes ha desarrollado frente a vender una marca, 
qué es la ciudad de Bucaramanga en el mundo y si 
verdaderamente se ha desarrollado ese tema y sobre todo 
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qué le debemos su cumplimiento al acuerdo 041 del año 
2010, en este acuerdo el título del mismo es, dice que 
por el cual facultad al Señor Alcalde de Bucaramanga 
para crear la Oficina de Asuntos Internacionales de la 
ciudad de Bucaramanga, ahí se crearon otras y se 
crearon una funciones, yo creo que es la primera vez 
que la persona que esta encargada en este oficina viene 
al concejo, pero si es importante saber por qué la OFAI 
tiene un propósito esencial queridos concejales, si es 
de darle continuidad y reforzar la dirección municipal 
de la incisión global de la ciudad con un marco de 
intervención más adecuado para la transformación 
productiva de cara en la internacionalización de 
Bucaramanga, pero todo esto basado con el compromiso 
permanente del trabajo conjunto de los sectores público 
y privado en los ámbito local y regional, luego del 
propósito de esta oficina es supremamente interesante y 
de aquí algún concejal decía en una oportunidad que el 
doctor Javier Ribero García, no solo era el encargado 
de esa oficina si no que, casi que era una persona que 
ostentaba la facultad es como ser como el canciller de 
nosotros en el mundo y darlo a conocer y eso es lo que 
queremos nosotros hoy sanamente en el concejo de 
Bucaramanga y sabemos que usted solo lleva dos meses en 
el cargo, pero ha venido a ponerle la cara a la ciudad 
y sería bueno saber que su dependencia, cumple una 
función descentralizadora, articuladora de la política 
pública en desarrollo empresarial e 
internacionalización de Bucaramanga con el fin de 
evitar la duplicidad, ineficiencia de esfuerzos y la 
dispersión institucional y de recursos principalmente 
en temas cruciales con la gestión de desarrollo 
empresarial, el manejo de asuntos internacionales, la 
promoción de la ciudad exterior sería bueno saber que 
usted que ha recopilado frente a la información que le 
entregaron en esa oficina si hemos avanzado en ese tema 
sobre la diversificación de mercados, usted mismo 
claramente lo ha dicho y se invitaron algunos sectores 
de la economía de la ciudad de los joyeros, no se si se 
alcanzara llegar los amigos de industriales del 
calzado, de la modistería, bueno en esas grandes 
comercializadoras que creo que los últimos años de la 
ciudad de Bucaramanga creo que se han creado tres 
comercializadoras usted me corrige si no y una es la 
del calzado en la cual muchos de los concejales que 
están acá saben de ese tema y pueden dar fe de lo que 
se a venido haciendo, el gobierno municipal frente a 
ese tema, creo que están las confecciones y la joyería 
y con 200 creo que esas comercializadoras tiene 
arrendados unos aproximadamente unos 218 socios, que 
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hacen importante lo que es la cuestión de la economía 
de la ciudad Bucaramanga y adicionalmente, creo que 
sean realizado aproximadamente la creación de esta 
oficina seis misiones empresariales con 118 empresarios 
y 25 macroruedas de negocios con unos 416 compradores, 
eso sería bueno que usted le dijera al concejo que mi  
querido doctor Javier Rivero García motivo de la 
invitación especial frente al mismo y hoy nosotros 
frente al desarrollo de esta oficina podemos decir que 
nuestro alcalde doctor Luis Francisco Ortiz Pedraza en 
su plan de desarrollo 2012 - 2015, Bucaramanga capital 
sostenible se inserta en unos de sus ejes temáticos 
dentro del programa de globalización empresarial, creo 
que está incluido y específicamente en esta línea y en 
este programa de especial de la globalización 
empresarial de la cual nosotros queremos saber en este 
corto tiempo que llevaba que sea avanzado frente al 
tema del plan de desarrollo nuestro propuesto por este 
alcalde y aprobado por el concejo de la ciudad, con 
respecto al cuestionario quiero manifestarle que las 
respuestas al mismo son muy acertadas y concretas en 
cuanto las cifras presupuestadas y la función que está 
cumpliendo esta oficina, aun cuando usted es una 
persona que tiene poco tiempo de la misma, pero creo 
que al lado suyo tiene una persona que a estado en el 
desarrollo y han podido trabajar para dar una 
explicación clara para el concejo de la ciudad, hoy 
nosotros no le abrimos al debate en el concejo con un 
solo propósito, que nosotros sepamos que como se esta 
vendiendo la ciudad fuera de la misma y en la misma 
región, sería bueno que todos sus esfuerzos a través de 
la Cámara de Comercio, a través de cada una de esas 
comercializadoras que se han implementado en la ciudad 
de Bucaramanga, podamos mostrarle resultados 
importantes ya que de pronto el pasado no se hizo, pero 
a partir de este gobierno que es del doctor Luis 
Francisco Bohórquez Pedraza podamos mostrarle unos 
resultados importantes a la ciudad, nosotros creo que 
mi compañero el doctor Edgar Suárez va hacer una 
intervención, como vocero dejo puesta toda la carne en 
el asador frente al tema de saber qué es lo que estamos 
haciendo en esta Oficina de Asuntos Internacionales y 
señora presidenta con la molestia suya y de los 
honorables concejales para que escuchemos algunos de 
esas comercializadoras que lo hemos invitado en la 
tarde de hoy, para que diga voz nos entregue un 
testimonio de lo que ellos han podido lograr a través 
de esta oficina y frente al desarrollo de la industria 
misma de Bucaramanga y de Santander, por lo demás 
quiero agradecer, señora Presidenta la oportunidad de 
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abrir este debate y decir qué es lo que con respecto a 
la bancada del partido cambio radical, es conocer 
debido a vos quién está encargado hoy de esta oficina y 
de lo que pasa de la misma, por lo demás muchas gracias 
Señora Presidenta.    
 
La Presidenta, a usted honorable concejal, tiene 
palabra igualmente el honorable concejal Edgar Suárez 
Gutiérrez, citante de esta proposición honorable 
concejal tiene usted la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUAREZ 
GUTIÉRREZ DEL PARTIDO CAMBIÓ RADICAL. 
 
 
Gracia Señora Presidenta, saludo a la mesa directiva, 
citados e invitados y honorables concejales. 
 
Mire frente al cuestionario y frente al tema la bancada 
lo que quiere primero sobre todo es darle fuerza a esta 
iniciativa que nació el gobierno anterior y que en 
algún momento el gobierno del doctor Luis Fernando 
Cote, cuando era  concejal la doctora Carmen Lucía 
Agredo Acevedo esta oficina se creó, doctora Carmen 
Lucía esta oficina se creó cuando el doctor Luis 
Fernando Cote, pero en el momento político de la ciudad 
el momento político económico y el país, creo que no le 
daba para el momento crear esa oficina y esa oficina no 
duro y creo que doctora Carmen Lucía, uno o dos años 
tuvimos como canciller como por  dos años o más y de 
una vez, el siguiente alcalde el doctor Iván Moreno,  
si no estoy mal, e acabo y finalmente liquido la 
oficina, y creo que ese momento era lo mejor, como 
igual manera ahora lo mejor es que éste se fortalezca, 
porque el país está en otro contexto, Bucaramanga está 
en otro contexto y no estamos como hace 12 o así 15, 
doctora Carmen Lucía como unos 10 años cierto, si yo 
era el subsecretario en aquella época cuando el país 
está pasando de una situación de seguridad muy 
complicada y no era el momento y creo que en este 
momento doctor Javier y amigos de la oficina es el 
momento para empezar a que ustedes brillen con luz 
propia en la administración, para poder permanecer en 
el tiempo y que no llegue acá una iniciativa de 
proyecto de acuerdo para acabar la oficina, el Concejo 
de Bucaramanga fue muy responsable en el pasado 
cuatrenio, porque acá todo los acuerdos que nos 
bajaron, en el tema de la internacionalización el 
concejo los aprobó, y mire que no tengo referencia pero 
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ha sido uno de los gobiernos que fue muy cuestionado en 
el caso mío, doctor Cleomedes Bello Villabona, el 
gobierno anterior pero mire que es un tema 
internacional, prueba de ello es los instrumentos 
jurídicos que hoy en día hacen días por ejemplo el 
estado hoy en día la situación de ustedes, se creó la 
oficina, se creó el CENDI, se creó la Corporación 
Teatro Santander, se creó las comercializadoras de 
negocios se habló de los CLUSTERS,  se habló de la 
internacionalización, se habló de la marca Bucaramanga, 
se habló de la rueda de negocios, se habló de los GREEN 
o algo así que también eran una especie de rueda de 
negocios, se habló del tema ferial, se habló del tema 
de las disposiciones y mire que uno puede tratar de  
mirar qué tipo de modelo queremos nosotros para 
impulsar a Bucaramanga desde el punto de vista 
internacional, creo doctor Javier y la bancada está 
completamente convencida y el motivo de esta situación 
para usted y para sus  funcionarios es para 
rectificarles nuestro total cooperación del Concejo, 
del partido para con ustedes, estamos convencidos que 
este momento está viviendo la ciudad, en este momento 
que está viviendo Bucaramanga, donde vemos el 
desarrollo, donde vemos que la ciudad se está moviendo 
capitales económicos no lo sabemos ni siquiera desde 
dónde vienen pero se mueven, no sabemos si son dineros 
lícitos o dineros ilícitos pero uno ve que la ciudad se 
está moviendo eso ya, la cuestión no lo sabemos de 
dónde provengan los recursos no lo sabemos, pero uno ve 
que la ciudad se está moviendo, pertenecemos a una área 
metropolitana y nosotros debemos hacer el modelo y el 
impulso, motor en el tema internacional del toda el 
área, es por eso doctor que con su equipo tiene un 
compromiso muy grande y ahí temas sencillos, ahí temas 
mínimos que uno puede empezar a  organizar, por ejemplo 
desde ya nosotros deberíamos tener la situación de 
eventos, de ferias, de convenciones, y hasta de 
capacitaciones, todo lo que demuestre que sea el 
turismo local, el turismo nacional y el turismo 
internacional, todo lo que marque que acá viene 
personas de otro lugar así sea de Santander mismo a 
gastar la plática acá en Bucaramanga y yo creo que es 
importante que ustedes tengan hoy en día, un inventario 
de eventos, un inventario de todo lo que le acabo de 
mencionar, por mes, por semana, y usted vienen a ser 
casi como como es el inventario, de igual manera para 
apalancarlos, para acompañarlos, miren muchas veces uno 
habla de los con los diferentes amigos que apalancan y 
gestionan eventos y habla con los sitios donde hoy en 
día se realizan los eventos y muchas veces necesitan a 
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Bucaramanga y necesitan el alcalde y lo necesitan 
ustedes ni siquiera para que le den plata, muchas veces 
es el acompañamiento, el apoyo la asesoría, para 
diferentes situaciones de eventos de ferias, etcétera, 
donde ustedes pueden acompañar los procesos que 
solamente la compañía de ustedes y la participación de 
ustedes legítima e institucionaliza y le da vida y 
motor para cualquier proceso, mire Bucaramanga y 
Santander tiene falencias y tenemos que decir las 
falencias que tenemos, nosotros no somos un pueblo 
comercial, nosotros carecemos en nuestro arraigo y 
nuestras costumbres de perfil comercial acá no más que 
vea la cara de nosotros, acá nosotros sólo tenemos cara 
de mundo, por ejemplo no tenemos de ese espíritu 
comercial que lo debemos que despertar, debemos que 
empezar a crear a formar una generaciones comerciales, 
porque aquí si hay una buena mano de obra, acá si hay 
buen producto, acá hay un esfuerzo de gente trabajadora 
y que es honesta, aquí ahí capital, pero muchísimas 
veces nos quedamos demasiados limitados en el tema 
comercial y si creo doctor en el mundo de los temas que 
usted podrían hacerse, el tema de las capacitaciones 
cómo elevar el perfil comercial, que todo esto uno 
habla con las personas que hoy en día quieren 
impulsarlo, sea por medio de procesos y por varios 
refuerzos y uno le ve a ellos la carencia comercial, la 
carencia en el tema de la comunicación, carencia en 
manejo de medios, la carencia y el miedo a la 
internacionalización, el temor que nos asiste a 
nosotros a salir a lo público de comentar y de hablar 
de lo que hacemos, entonces nosotros como conocemos la 
ciudad y la recogemos y que la gente nos cuenta de los 
esfuerzos de los procesos que hacen nosotros tenemos 
muchas carencias en nuestra idiosincrasia y en nuestra 
forma de ser, en la forma de ser hablo la del bumangués 
porque nosotros somos el concejo de Bucaramanga 
explícitamente replica para el área y para Santander, 
entonces creo doctor que uno de los temas es mirar como  
impulsamos el perfil comercial y ese perfil de ventas 
para nosotros poder ser una vitrina importante, en el 
servicio, en la atención y en el poder de intercambiar 
experiencias, cuando a uno lo visitan amigos y personas 
que un día vienen del exterior  ve la limitación de la 
gente y uno dice acá al contrario de ver un problema, 
lo que hay es un una oportunidad inmensa para poder 
generar empresa, para poder generar perfiles y para 
poder generar temas comerciales, acá en Bucaramanga 
nosotros fácilmente llegaron los países por darles un 
nombre y resulta que les inundaron todo el comercio 
local y hoy en día los paisas terminaron haciendo como 
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hoy en el mundo son los chinos y en todas las grandes 
ciudades ahí una Chinatown a ya todo el mundo llega por 
que ya saben bueno bonito, barato, regular, pero todo 
el mundo llega a ese lado porque saben que allá hay 
cosas que vender, que comercializar y se generan 
cadenas de inmensas y acá el tema por ejemplo de 
llegaba a los paisas a Bucaramanga, ellos muchos, pero 
mucha gente paisa ahoritica ya viven del esfuerzo y 
trabajo del santandereano, vez que la preocupación 
nuestra que nos insiste a la bancada, ojala que usted 
puedan arrancar en tema del emprendimiento y en el tema 
comercial de todos los que hoy vinieron que tiene los 
esfuerzos ya consolidados, buscar mucho mas de 
vincularnos al tema de los eventos, mire acá nosotros 
vemos en el cuestionario los resultados de los eventos, 
por ejemplo miles de pesos y la cifra nos dice 
extraordinaria una cifra inmensa que tuvieron generado 
todo esos recursos, que se pudieron quedados en el 
tiempo una expectativa importante para el tema de la 
comercialización, el tema del CENDI es un tema 
importante doctor, el tema de las CLUSTERS y de las 
comercializadoras, nosotros nos parece que ese tema, es 
un tema importante y que lógicamente necesita es plata, 
aquí casi no hay plata es porque los sueños se nos 
queda en el papel y si no ahí el apalancamiento 
financiero y si no ahí las iniciativas financieras eso 
ahí en el papel se nos va quedar todo el esfuerzo, 
entonces es importante que el tema del CENDI tenga 
vida, mire soy diseñador industrial de la UIS con mucho 
esfuerzo salí diseñador, por eso conozco de diseño, el 
tema del CENDI que es la idea de crear un centro de 
diseño, es un tema muy importante porque para nadie es 
un secreto que el tema de fusilar prendas y fusilar 
accesorios y de fusilar y de copiar marcas, gracias 
concejal, es pan nuestro de cada día y sabemos que un 
país como este que esta hoy en día siendo importante 
para el comercio internacional, el tema de las, el 
derechos de autor y el tema de la DIAN va apretar muy 
duro y muy seguramente que aquellos que hoy en día lo 
que hacen es copiar marca, copiar accesorios, copiar 
productos muy seguramente en el tema de que Bucaramanga 
sea fácil trabajar vamos a terminar metiéndonos en 
problemas a los tres días produce en forma honesta pero 
con la ignorancia de las normas producen y copian de 
marcas copian productos pues ese tema también es 
importante el tema derechos de autor  y el tema del 
CENDI en todo lo que es el diseño me parece que es un 
esfuerzo importante, nació acá, el gobierno anterior, 
me parece que es un tema ahí que ponerle mucho cuidado 
y para terminar los convenios y los envaramientos, mire 
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tuve la oportunidad de estar con la doctora Milena 
Suarez en Francia en Grenoble, doctor Mauricio Mejía, 
Clemente León, con el tema de empoderamiento en una 
ciudad que hoy en día es de avanzada en el mundo, donde 
en EUROPA, son de los esfuerzos que hacen allí en 
Grenoble son copiados, pues en toda EUROPA y ese aporte 
de intelectual, ese relación que tenemos con alianza 
con la venta Francesa del cual la doctora ha estado muy 
pendiente y eso no lo podemos acabar de perder doctora 
Milena, eso lo tenemos que seguir, sé que ahorita en 
septiembre la SecretarÍa de Educación va llevar un 
grupo de estudiantes en agosto un grupo de estudiantes 
a Grenoble, pero ese tema y esa unión con esta ciudad 
donde nos recibió el señor alcalde, nos recibieron los 
secretarios de despacho al grupo de personas que íbamos 
del tercer mundo, porque allá, yo creo que ni el en el 
mapa no sabe en ocasiones en donde queda Colombia y 
mucho menos sabe en dónde queda Bucaramanga, allá nos 
recibieron con la mayor atención y nos pusieron 
cuidado, creo que doctora Jimena usted si esta frente 
de eso hay que trabajar, fortalecerlo, mantener el 
contacto y mirar a ver como se avanza los protocolos, 
eso nos lo puede dar Amparo Caballero porque ahí nos 
faltan unos pequeños pasos, si pero miren, tenemos por 
lo menos el logro de una ciudad que hoy en día podemos 
mostrar como modelo que tiene toda la intención de 
intercambiar por lo menos cultura, de intercambiar 
información, de intercambiar conocimientos y el tema de 
apoderamiento de la ciudad es muy complicado porque 
Colombia es mal visto por el mundo, hasta ahora estamos 
empezar a mejorar nuestra imagen, pero yo recuerdo 
doctora Jimena, que cuando nosotros empezamos el 
envaramiento Francia estuvo muy prevenida con 
Bucaramanga hasta por fin encontramos el Grenoble, pero 
nosotros casi tocamos puerta de dos municipios, hasta 
que llegamos a Grenoble, pues no podemos perder esos 
esfuerzos internacionales por allí ahí invertido 
tiempo, trabajo, colaboración a ya en Grenoble hay 
aproximadamente 50 estudiantes de la UIS de 
intercambio, allá el presidente Díaz de la Alianza 
Francesa, creo que quedó como presidente es de acá de 
Santander y por eso se nos ha facilitado las cosas 
porque es un francolombiano, que está interesado que es 
unir su tierra natal que es Bucaramanga con Francia, 
entonces esos esfuerzos no se puede perder, de mi 
felicitarlos a usted y a los que trabajan allá en la 
OFAI para que sigamos con este esfuerzo y de acá en el 
concejo la mayor colaboración y la mayor disposición 
para que ojala siga impulsado y se consolide, 
consolídese que ustedes le hacen un gran favor a la 
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ciudad por lo menos ahí un esfuerzo de una oficina 
internacional que debe tener demasiado enlaces con 
muchos eslabones con el turismo, con la oferta 
hotelera, hoy en con los malls, el Cacique, con 
MegamalL, con todo lo que hoy en día toda la 
infraestructura se está generando, los Centros de 
Convenciones, las universidades, la Academia, los 
gremios, yo creo que ustedes son los deben tener mayor 
relación con todo ese esfuerzo privado - público que se 
pueda generar, echemos manos los instrumentos, ahí está 
la alianza público – privada que podemos mirar como 
echar mano de esos esfuerzos, los programas PLANS 
doctora Sandra, los programas PLANS también es un 
modalidad que también la dejamos plasmada en el plan de 
desarrollo, miren el plan de desarrollo todo lo que es 
el programa PLANS, programa PLANS cierto, con los 
programas PLANS y los esfuerzos públicos – privados con 
las normas hay que echarle mano a eso mirar cómo han 
venido las normas al tema internacional para echarle 
mano aquí en el concejo está dispuesto con todas las 
propuestas que aquí los apalancamos y loa apoyamos, por 
lo demás doctora Sandra, Presidenta del concejo, dejar 
al doctor Javier para que nos responda nuestro 
cuestionario y al final sacamos las conclusiones, 
muchas gracias Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted honorable concejal,  le voy a 
darle la palabra al honorable concejal Wilson Ramírez 
González del partido cambio radical. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ 
GONZÁLEZ DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Gracias Señora Presidenta, para que se declare sesión 
informal para escuchar a unos de los comercializadores 
que invitamos en la tarde de hoy. 
 
La Presidencia, declaramos sesión honorables concejales 
informal. 
 
La Secretaria, ha sido aprobada Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, entonces vamos a invitar a el señor 
William Amaya para que él nos exponga referente a la 
temática que hoy se está adelantando de la proposición 
del partido cambio radical, tiene un tiempo de 5 
minutos.  
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INTERVENCION DEL SEÑOR WILLIAM AMAYA GALVIS, EMPRESARIO  
DEL SECTOR JOYERO DE LA CIUDAD DE BUACRAMANGA. 
 
 
Buenas tardes, saludo a la mesa directiva y honorables 
concejales. 
 
Soy William Amaya Galvis, empresario  del sector 
joyero, 30 años en este sector y según la generación en 
este trabajo tan digno como es la joyería, actualmente 
soy el director del Centro de desarrollo tecnológico y 
productivo y también socio la comercializadora 
internacional ASEJOYAS, para el sector minero la 
importancia va del apoyo dela OFAI en el tema comercial 
a sido fundamental para dar a conocer nuestros 
productos en el exterior, las GREEN, las famosas ruedas 
de negocios que se hicieron en CENFER permitieron que 
esos compradores internacionales conocieran que 
Bucaramanga es una ciudad con talento joyero, 
afortunadamente un grupo de empresarios que manejaban 
el tema de joyas en Bucaramanga plata con oro, fue los 
que tuvieron un gran acierto para poder competir con 
los productos chinos, tailandeses que eran productos de 
bajo costo y lograron incursionar en el mercado como 
Argentina, Chile, Uruguay, Panamá, Centro América y con 
éxito estuvieron trabajando los últimos 4 años, 
desafortunadamente el año pasado las famosas bodegas 
paisas que son las comercializadoras criollas, pero 
como lo decía el honorable concejal, no le pueden 
envidiar en nada a los productos que se comercializan a 
través de China, ellos fueron grandes compradores de 
nuestros productos, pero el tema de competencia 
desafortunadamente cogieron alrededor de 120 diseños de 
los proveedores de joyería plata con oro y lo mandaron 
a fabricar en china en acero con baño de oro, estamos 
hablando que un producto de acero con iguales 
características de que nosotros lo hacemos manualmente 
y con un valor agregado muy importante esto le produce 
y sale a 0.50 centavo de dólar un anillo en un producto 
de nosotros plata oro, está valiendo alrededor entre 
25.000 y 50.000 pesos, automáticamente eso generó una 
caída muy fuerte en la producción plata oro, estas 
bodegas tienen un punto de ventas no solamente en todos 
los Sanandresitos  y en toda las ciudades de Colombia, 
si no en Suramérica, Centroamérica son muy fuertes y 
afortunadamente estas empresas que se dedicaban a esa 
producción han hecho una reducción de la planta 
alrededor del 60 o 70% del personal, pues creo que este 
es el momento fortalecer la OFAI, para con el apoyo de 
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CFY joyería, con el apoyo de la universidad, como la 
Universidad Cooperativa de Colombia tiene una carrera 
técnica y tecnológica en joyería, con el apoyo del SENA 
y a través del proyectos con COLCIENCIAS, podamos 
empezar a desarrollar una investigación y un apoyo 
directo los empresarios para que podamos desarrollar 
productos con valor agregado, productos que realmente 
nos identifiquen, porque nosotros somos una tierra que 
tenemos grande riqueza en tema de oro, como materia 
prima, en el tema de piedras preciosas y semipreciosas, 
ustedes que con el apoyo de estas entidades podamos 
darle ese valor agregado nuestros productos, poderlo 
posesionar en el mercado no solamente nacional sino 
internacional y podamos esto no solamente de peliar con 
productos de alta gama si no quitarnos el lastre de 
competir con productos masivos como los chinos que 
desafortunadamente o fortuna demente para nosotros 
ellos tiene tecnología pero no tiene el talento, 
entonces nosotros que se siga apoyando el tema de las 
ferias de joyería, el año pasado se hizo la quinta 
elección del salón de joyería en el marco de Santander 
fashion week, fue una un evento muy importante para el 
sector joyero, sobramos recuperar la participación de 
los empresarios, tuvimos alrededor de 30 empresas 
participantes y alrededor de 32 compradores entre 
nacionales e internacionales e las ventas fueron 
excelentes, ni ningún empresario se quejó de que no se 
vendió y la idea es a través de OFAI, fortalecer con 
asocio con el CVY de joyería, con la cámara de comercio 
fortalecer este salón de la joyería para aprovechar el 
talento y la capacidad de nuestros joyeros de 
Santander, muchas gracias si tienen alguna pregunta.    
 
La Presidencia, bueno a usted don William después de 
haber escuchado vamos entonces al levantar la sesión 
informal señora secretaria y verificamos el quorum.  
 
La Secretaria, procederá hacer el llamado a lista y 
verificación del quórum.    
 
La Secretaria informa que han respondido diecisiete 
(17) honorables concejales por lo tanto hay quórum 
decisorio.  
 
La Presidencia, habiendo quórum decisorio, vamos 
entonces a proceder para que el doctor Javier Ribero 
García jefe de la Oficina Asesora de Asuntos 
Internacionales del municipio de Bucaramanga pueda 
responder las preguntas del cuestionario de la 
proposición presentada por la bancada del partido 
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cambió radical, tiene usted la palabra doctoro Javier  
Ribero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR JAVIER RIBERO GARCÍA JEFE D ELA 
OFICINA DE ASUNTOS INTERNACIONALES DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA. 
 
 
Gracias Presidenta, saludo a la mesa directiva, 
asistentes y honorables concejales. 
 
Desafortunadamente pero el tema que el Presidente de la 
República viene el día de mañana, otros invitados que 
teníamos del sector de calzado de La cámara de comercio  
no pudieron asistir ya que están en unas mesa de 
trabajo, pero los concejales que antecedieron el uso de 
la palabra, el concejal Edgar Suárez Gutiérrez, el 
concejal Wilson Ramírez González, han hecho una 
intervención bien interesante, quiero primero que todo 
Presidenta y honorables concejales solicitarles el 
autor como   ponente de proyecto de acuerdo 004, el 
cual se aprueban las ferias en las comunas, esto es que 
es una oportunidad bien importante para empresarios 
formales como que están de proceso de formalización, si 
bien es cierto lo tratados de libre comercio de 
realización nos afectan considerablemente a otros 
mercados y se nos dan unas oportunidades inmensas estas 
mismas oportunidades, se pueden convertir en amenazas 
en la medida que este tratado de libre comercio se abra 
vía y si nosotros no estamos suficientemente preparados 
pues no va hacer la mejor experiencia no lo podemos 
nosotros generar valor agregado que es quizás un 
indiferenciados muy importante en los productos con 
diseño, con marcas ahí podemos hablar de CENDI que es 
un temas pues bastante amplio de pronto ameritaría para 
toda una sección bien interesante de este tema, el 
acompañamiento que se puede dar en capacitación para 
los empresarios fuera de las comunas y todos los 
empresarios es absolutamente necesario para la 
competitividad que nos espera en tema de globalización, 
quiero referirme a cuestionario que ha sido enviado a 
la oficina con relación a la primera pregunta. 
 
1. Relacionar a que cifra asciende el presupuesto anual 
del que dispone la Oficina de Asuntos Internacionales y 
cuál es su plan de personal año a año desde su 
creación? 
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La oficina de Asuntos Internacionales fue creada 
mediante acuerdo municipal 011 del 22 de Septiembre de 
2010, desde su creación el presupuesto y plan de 
personal es el siguiente: 
 
 
 

AÑO PERSONAL 
 

PLANTA 
PRESUPUESTO 

CONTRATISTAS 
 

2011 AÑO DE 
CREACION 

3 PERSONAS,  
1 JEFE DE 
OFICINA 
2 PROFESIONALES  
ESPECIALIZADOS 

PARA EL AÑO 
2011 NO SE 
TUVO 
PRESUPUESTO  
ASIGNADO 
PARA  
LA OFAI 
 

PARA EL AÑO  
2011 SE 
CONTO  
CON EL APOYO  
DE 3 CPS 
 
 

VIGENCIA 
AÑO 2012 

 

3 PERSONAS 
1 JEFE DE 
OFICINA 
2 PROFESIONALES  
ESPECIALIZADOS 

PARA ESTE AÑO  
LA OFAI CONTO  
CON UN  
PRESUPUESTO DE 
$787.000.000 
 

PARA EL AÑO  
2012 SE 
CONTO  
CON EL APOYO  
DE 7 CPS 
 

VIGENCIA 
AÑO 2013 

 

VIGENCIA  
AÑO 2013 
3 PERSONAS 
1 JEFE DE 
OFICINA 
2 PROFESIONALES  
ESPECIALIZADOS 

PARA ESTE AÑO 
LA OFAI CUENTA 
CON UN 
PRESUPUESTO  
DE 
$1.655.000.000 
 

EN LO QUE VA  
CORRIDO DEL  
AÑO SE 
CUENTA CON  
EL APOYO DE 
5 CPS  
 

 
 
 
2. Qué nivel de responsabilidad asume la OFAI en el 
momento de concretar negocios donde se beneficie 
industriales y comerciantes Bumangueses? 
 
Más que una responsabilidad existe es un compromiso por 
parte de la OFAI, al ser desde su creación una oficina 
articuladora de procesos estratégicos de 
internacionalización.  
 
Estos procesos se ejecutan a través del apoyo a 
realización de los proyectos presentados por entidades 
o gremios tales como: Cámara de Comercio de 
Bucaramanga, Acopi, Proexport, CDPs, cluster de 
Tecnología (cetics), entre otros; con el objetivo de 
beneficiar a los empresarios multisectoriales del 
Municipio de Bucaramanga. 
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3. A que monto ascendieron los contratos firmados por 
los industriales y comerciantes locales durante el año 
2012 y cuál ha sido su real beneficio en la calidad de 
vida de los Bumangueses? 
 
En el año 2012, la Oficina de Asuntos Internacionales 
(OFAI), en cumplimiento al Plan de Desarrollo, 
enmarcado en la DIMENSION 1: Sostenibilidad Social y  
Económica EJE PROGRAMATICO: Empleo Formal y Productivo 
PROGAMA: Globalización Empresarial, apoyo la 
realización de la Rueda de Negocios Moda Expo 2012, la 
cual contribuyo al fomento empresarial de los sectores 
de confección, moda, calzado - marroquinería y joyería 
del Municipio de Bucaramanga. 
 
En total esta Rueda de Negocios se plantearon negocios 
por un valor de $18.628.000.000 de Pesos teniendo un 
incremento del 66% en los negocios realizados con 
respecto a la Rueda de Negocios del año 2011 
($11.254.000.000). 
 
 
RESULTADOS POR EVENTO AÑO 

2013 
VALOR EN PESOS 

 
Santander Fashion Week $1.260.000.000 
Quinto Salón de la Joyería $3.924.000.000 
Expocuero Asoinducals $8.825.000.000 
Eimi $4.619.000.000 
Fuente Cámara de Comercio de Bucaramanga 
 
Otro aspecto importante por resaltar hace referencia a 
que durante esta Rueda de Negocios tuvimos la visita de 
161 compradores nacionales e internacionales, quienes 
conocieron de manera directa la oferta exportable de 
nuestra ciudad, en el macrosector Prendas de vestir, 
siendo este escenario una importante vitrina comercial 
que permite posicionar a Bucaramanga como una ciudad 
hecha para la moda nacional e internacional. 
 
4. Al hablar de misiones exploratorias que ha 
acompañado la OFAI en el año 2012 y cuyos costos no son 
nada despreciables ¿Qué resultados se han obtenido a 
nivel de fortalecimiento y mejoramiento industrial y 
comercial local? 
 
En el año 2012 se realizó 1 (una) Misión Exploratoria 
para el sector de METALMECANICA, tal como estaba 
planificado en el Plan de Desarrollo 2012-2015, dentro 
del PROGRAMA: GLOBIZACION EMPRESARIAL; dicha Misión 
tuvo un valor total de $167.540.000, de los cuales la 
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ALCALDIA DE BUCARAMANGA aporto $66.480.000 equivalente 
al 39.7% del valor total, los EMPRESARIOS participantes 
de la Misión Exploratoria aportaron 84.560.000 
equivalentes al 50.5% del valor total de la Misión y la 
CAMARA DE COMERCIO aporto $16.500.000 equivalente al 
9.8% del valor total de la Misión. 
 
Gracias al apoyo de la OFAI en dicha misión, 15 
empresarios del sector metalmecánica de Bucaramanga, 
visitaron dos centros de ciencia y tecnología, el  
Instituto de investigación GFE y la Universidad técnica 
de Schmalkalden y participaron en 4 seminarios 
especializados:  
 
1. Desarrollos recientes en el campo de las 
herramientas y las tecnologías de corte y maquinado de 
metales.  
 
2. Soluciones con Investor CAD y Hypermill.  
 
3. Producción generativa, manufactura rápida.  
 
4. técnica de medida en la producción moderna sobre el 
trabajo en metales.  
 
De igual manera los empresarios Bumangueses tuvieron la 
oportunidad de asistir a dos ferias (Prodex y 
Swisstech) e hicieron 7 visitas a empresas líderes de 
metalmecánica en Alemania. 
Un importante aspecto que contribuyen al 
fortalecimiento y mejoramiento industrial, tiene que 
ver con la tendencia a la elaboración de maquinaria 
totalmente automática, amigable con el medio ambiente, 
altamente innovadora y con precios competitivos frente 
a los ofrecidos por los comerciantes en Colombia. 
 
5. Existe algún tipo de beneficios económicos que 
recibe la OFAI, al apoyar, asesorar y concretar 
negocios de gran envergadura? 
 
No existe ningún tipo de beneficio económico para la 
OFAI, es importante conocer que la OFAI no es una 
oficina ordenadora del gasto, el presupuesto de la OFAI 
depende de la Secretaria de Planeación y todo el 
soporte que brinda esta oficina a los empresarios está 
dado a través del apoyo a la presentación de proyectos 
por parte de entidades gremiales y empresariales del 
Municipio de Bucaramanga. 
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6. De cuantas empresas e industrias foráneas podemos 
hablar que gracias a la gestión de la OFAI, se ha 
radicado en Bucaramanga generando opciones de empleo a 
nuestra gente y mejorando su nivel de vida? 
 
La OFAI ha trabajado desde el comienzo de este gobierno 
muy de cerca con el sector privado de la ciudad (Cámara 
de Comercio de Bucaramanga, Proexport, Zona Franca de 
Santander, ANDI, Fenalco, Comisión Regional de 
Competitividad, empresarios privados y otras entidades 
del sector público), siguiendo los lineamentos del Plan 
de Desarrollo Municipal en el PROGRAMA: FORTALECIMIENTO 
ECONOMICO Y PROMOCION DE CIUDAD. Con el fin de buscar 
mecanismos para atraer inversionistas extranjeros.  
 
Gracias a esa gestión conjunta, una empresa como 
Arvato, empresa de BPO (Call Center) proveniente de 
Europa, creando aproximadamente 1.000 empleos para 
habitantes del Área Metropolitana de Bucaramanga. 
Muchas otras con las cuales se vienen trabajando como 
NewHotel (software para hotelería y turismo) de 
Portugal, empresas coreanas de transporte, Suntherland 
de la India en servicios de outsourcing, entre otras 
con las cuales se han generado contactos. 
 
Es necesario tener en cuenta que la atracción de un 
inversionista internacional es un trabajo que en los 
estándares mundiales toma entre 1 y 5 años y que su 
decisión final de establecerse en la ciudad depende de 
diversos factores, algunos no controlables desde la 
gestión pública local, como la seguridad, política  
nacional, macroeconomía del país, estabilidad jurídica, 
legislación ambiental, entre otros.  
 
De la misma manera, es importante destacar que la OFAI 
ha sido protagonista en el grupo tractor que han venido 
impulsando la creación de la agencia para la promoción 
de Inversiones de Bucaramanga y Santander en conjunto 
con la Gobernación de Santander, Cámara de Comercio y 
otros entes, para constituir una herramienta 
institucional más efectiva en la atracción de 
inversiones. 
 
7. Qué tipo de apoyo y fomento han recibido las 
comercializadoras internacionales bajo su dirección y 
que negocios a hoy han generado en mercados 
potencialmente importantes para mostrar al mundo 
nuestro talento local? 
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Bajo mi dirección estas comercializadoras no han 
recibido aún ningún tipo de apoyo, ya que la condición 
actual de estas sociedades es bastante compleja en su 
real situación económica, jurídica y legal, motivo por 
el cual oficiamos a la Secretaria jurídica para el 
respectivo análisis de cada una de ellas. 
 
8. Han involucrado de manera la OFAI a Bucaramanga, 
dentro de alguno de los tratados de libre comercio 
firmado recientemente con el Ministerio de Comercio 
Exterior? 
 
La firma de estos TLC, ha sido una política pública de 
la Presidencia de la Republica que ha adelantado y 
ejecutado directamente el Ministerio de Comercio 
Industria y Turismo; esta oficina apoyo generando los 
espacios que permitieran un conocimiento amplio de 
estos tratados para los empresarios de los diferentes 
sectores productivos de la Ciudad, en alianza con la 
Cámara de Comercio y Proexport. 
 
La OFAI, colaboro en el encuentro LA ECONOMIA GLOBAL 
UNA ESTRATEGIA LOCAL, organizado por la Cámara de 
Comercio de Bucaramanga, pretendiendo que el 
empresarios de Bucaramanga recibieran una visión 
distinta de personas que han liderado procesos de 
internacionalización con reconocido éxito, lo que 
permite definir unas prioridades de acción para que los 
empresarios puedan trazarse una agenda y tener la mayor 
claridad posible al momento de enfrentar el nuevo 
entorno económico. De igual manera apoyamos a proexport 
a través de convocatorias a los empresarios para que 
participen en los talleres de sensibilización de TLC en 
oportunidades de negocios con Canadá y los Estados 
Unidos. 
 
9. Qué porcentaje de implementación impuesta en marcha 
tiene hoy el centro de servicios especializados en 
diseño y desarrollo de productos? 
 
1. Ajuste del Estudio de oportunidad y conveniencia 
para su nueva presentación al Concejo de Bucaramanga. 
 
2. Estructuración de Matriz preliminar de Marco Lógico 
para su presentación frente a entidades de cooperación 
nacional e internacional. 
 
3. Presentación ante funcionarios del Programa de 
Transformación Productiva, organismo que priorizó su 
gestión como proyecto estratégico para Bucaramanga y  
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Santander.  
 
4. Presentación del Proyecto en el marco del programa 
Ciudades Sostenibles con el BID - FINDETER. 
 
10. En qué estado de desarrollo se encuentra los 
CLUSTER el CENDI, las Comercializadoras y la marca 
Bucaramanga? 
 
1. Se han agrupado a los sectores de Confecciones, 
Calzado - Marroquinería y Joyería dentro del 
macrosector prendas de vestir, permitiendo su 
vinculación como sectores de talla mundial en el 
programa de transformación productiva (PTP), del 
Ministerio de Comercio Industria y Turismo. 
  
2. En el sector de Calzado se adelanta un estudio que 
permitirá desarrollar el plan estratégico para su 
desarrollo en el marco del PTP. 
 
3. En el Sector de Calzado se adelanta el proyecto de 
plataforma para la internacionalización.  
 
En lo relacionado con la Marca Bucaramanga, la 
Administración adelanto conversaciones para el 
desarrollo de la primera fase del proyecto 
CITYMARKETING, con Adel Metropolitana (Agencia de 
desarrollo económico local), quien podía estructurar un 
proyecto consistente en la creación de la marca ciudad 
para el Municipio de Bucaramanga.  
 
En el desarrollo de la formulación del proyecto se 
presentaron distintos problemas en temas de 
administración, gestión de recursos, y 
direccionamientos de los proyectos que no se ajustaban 
al cronograma y expectativas diseñadas para el 
cuatrienio.  
 
Es por esto que se toma la decisión de ejecutar el 
proyecto con otra entidad de igual manera idónea y con 
experiencia en el tema. Para ello se inicia un proceso 
de selección y presentación de propuestas con empresas 
de publicidad, las cuales fueron elegidas por su 
trayectoria y conocimiento en el tema de creación de 
marca ciudad, con una de estas empresas y la 
colaboración de la Universidad Autónoma de Bucaramanga 
se inició nuevamente un plan de trabajo, y a pesar de 
haber estructurado el proyecto durante 6 meses no 
existió un compromiso para el desarrollo de esta 
iniciativa por parte de los terceros. 
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Actualmente se están buscando los recursos económicos 
que permitan volver a replantear el proyecto según lo 
establecido en el plan de desarrollo de Bucaramanga 
2012-2015 ya que el presupuesto establecido fue 
reajustado por la administración. 
 
11. Qué tipo de convenio, hermanamiento concretos a 
realizar de Bucaramanga con otras ciudades del mundo y 
que resultados concretos se tienen? 
 
Gracias al acercamiento que realizó este gobierno con 
La Alcaldía de Grenoble a través de La Alianza 
Francesa, se hizo posible firmar dos convenios de 
cooperación internacional en educación con La Academia 
de Grenoble (Secretaria de Educación) y la Secretaria 
de Educación de Bucaramanga.  
 
A. Primer Convenio de cooperación en educación: # 311 
del 20 de noviembre de 2012. 
 
Se capacitaron 100 niños de colegios públicos del grado 
de sexto a noveno con un módulo 40 horas de francés. 
 
B. Segundo Convenio de cooperación en educación: # 038 
del 1ro de marzo de 2013.  
“Francés para todos” actualmente se están capacitando 
150 niños de instituciones educativas en el nivel A2 
del marco común europeo. Para noviembre de 2013 se 
tiene planeado capacitar 100 niños más para un total de 
250 niños. 
 
Con esto Presidente y honorables concejales seda 
respuesta a las 11 preguntas que sean radicado para la 
oficina de asuntos internacionales y si tiene alguna 
duda que mencionar con mucho gusto la resolveremos. 
 
La Presidencia, gracias doctor Javier Ribero García 
después de haber escuchado su intervención sobre las 
respuesta sobre las preguntas presentadas por el 
cuestionario vamos entonces para las intervenciones de 
los honorables concejales, tiene la palabra la bancada 
del partido liberal su vocero el honorable concejal 
Henry Gamboa Meza. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
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Gracias presidenta, saludos a la mesa directiva, 
citantes e invitados, honorables concejales y 
asistentes en el recinto. 
 
Bueno presidenta, es un tema muy complementario al de 
proyecto de acuerdo ayer importantísimo porque estamos 
refiriendo al desarrollo económico de nuestra ciudad 
realmente veo con buenos ojos esta proposición por que 
igualmente estamos escudriñando como lo hizo la semana 
pasado o el lunes la doctora Carmen Lucia Agredo 
Acevedo con la caja de prevención que está haciendo 
esta oficina tan importante que creamos en el gobierno 
pasado, instrumento como de las tres comercializadoras 
el CENDI, que entre otras cosas pareciera que estuviera 
empantanado procesos de consolidación y constitución de 
este importante instrumento, igualmente el tema de las 
comercializadoras que está un poco trancado también 
parece que hay unos problemas porque el municipio es su 
debido tiempo no dispuso los recursos necesarios de 
todo para creo que para dos comercializadoras que no se 
pudieron colocar en operación y parece que les toca 
volver a traer ese acuerdo al concejo para 
definitivamente su constitución y sería bueno que nos 
comentara de ese tema es por que nosotros hicimos un 
ejercicio hace cuatro años de verdad en 
internacionalizar el nombre de Bucaramanga y a la fe 
que se le hizo, con todas las misiones comerciales, con 
las ruedas de negocios, importantísimo el nombre de 
Bucaramanga ya se conoce, de hecho fueron fortalecidos 
los procesos de comercialización que se hacen en la 
semana de la moda con el tema de ASOCUERO realizada por 
ASOINDUCALS, el tema de Santander FASHION, el tema de 
la EIMI, que son dos o tres instrumentos muy 
importantes que vende prácticamente la oferta comercial 
de Bucaramanga para Colombia y para el exterior, con 
solo tres eventos importantísimos y me agrada 
sobremanera que la Oficina de Asuntos Internacionales 
que haya unido esfuerzos, creo que estamos haciendo 
ruedas de negocios en diciembre, en meses donde los 
señores empresarios que es la confección, del calzado 
andaban ocupados entregando sus pedidos de los eventos 
anteriores y veo que con su empresa a doc en este 
informe ustedes están haciendo todo el esfuerzo con 
PROEXPORT, la Cámara de Comercio, el traer los 
compradores internacionales que requieren de estos 
eventos y así no dispaleamos de estos recursos porque 
de una manera algunos recursos se perdieron la vez 
pasada por que la gente no estaba preparada por que 
importantísimo eso, fíjense gracias a todos ese 
esfuerzo que hemos hecho Bucaramanga como lo decían los 
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honorables concejales Uriel Ortiz se convirtió en 
milagro económico de Colombia, hoy somos la cuarta 
economía de la nación, no es por si solo la 
institucionalidad lea imprimido la dinámica al 
desarrollo con el apoyo a todos estos eventos 
especiales que permite que nuestros empresarios con las 
ferias del calzado que trae alrededor de 12000 
compradores a Bucaramanga, se vende casi 9.000.000¨ 
 
La Presidenta, me disculpe honorable concejal, le voy a 
pedir por favor hagamos silencio con el propósito de 
escuchar atentamente lo que esta la intervención del 
honorable concejal Henry Gamboa Meza, continúe 
honorable concejal.¨ 
 
 
CONTINUACION DE LA INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL 
HENRY GAMBOA MEZA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Importantísimo de verdad este tema, porque vale la 
pena, dar algunas sugerencias a que sigamos 
fortaleciendo esta tarea, es que la tarea que tiene 
esta oficina, Señora Presidenta, es una política 
pública del desarrollo empresarial e 
internacionalización de Bucaramanga, ese es el eje 
central de esta importante oficina, particularmente que 
nos interesa a nosotros promocionar la ciudad en el 
exterior, seguirla promocionando, segundo es la 
comercialización de nuestros productos que nos 
interesa, nosotros tenemos un desarrollo muy importante 
con esa vocación microempresarial pero resulta que 
somos importantes en Colombia, nosotros los niveles de 
exportación son muy pequeños y creo que son de ahí 
donde se debe central todo el ejercicio de este 
importante institución, mire presidenta que nosotros 
somos y general las mypimes representan más del 90% de 
la economía de Colombia, pero somos importantes aquí en 
Colombia necesitamos vender la institucionalidad 
mypines cuál es el problema que tenemos, tenemos los 
siguientes problemas y me permite leerlos para que 
entendamos este tema, una de las mayores dificultades 
en el proceso de exportación de las mypimes nacionales 
se refieren a factores relacionados con el marketing 
como son: la adecuación de los productos en 
requerimientos del mercado externo, nosotros tenemos 
que dar presentación al producto como lo quiere los 
Estados Unidos, Europa y fíjense que las hormas que 
usan los gringos en los zapatos no son las misma que 
utilizamos nosotros ni México, ni los escandinavos, ni 
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los anglosajones que para cada mercado tenemos que 
hacer una adecuación y eso cuesta plata, eso cuesta 
capacitación y en eso tenemos que apoyarnos mucho a 
nuestros empresarios, la falta de conocimientos de los 
mercados e información de las oportunidades 
exportadora, competitiva y sostenible, de pronto 
eventualmente hacemos una venta, pero no es sostenible, 
pues a veces los mismo fabricantes del calzado y la 
confección hace una venta de calzado externa y van y 
venden no le venden al mercado nacional, desapareció 
ese mercado y resulta que va vender en el mercado 
nacional, como usted no me vendió el años pasado, este 
año no le compró y han tenido que cerrar muchas 
fábricas, pues lo importante que esa oferta exportadora 
sea sostenible, entonces hay mucho que trabajar en 
cuanto a la capacitación, al financiamiento, a la 
asesorías técnicas y de tantas cosas de escritas, podía 
describir aquí pero están escritas simplemente hay que 
trabajar y los recursos, creo que los recursos 
trabajarlos paralelamente con el instituto municipal de 
empleo, que haga toda la capacitación en lo que tiene 
que ver con el emprendimiento, con la cultura 
asociativa, con la cultura empresarial, nosotros 
todavía manejamos el balance en un papelito en el 
bolsillo, nuestros bancos son los bolsillos y luego no 
tenemos cultura empresarial, esa tarea esta hecho en el 
IMEBUC y creo que la viene haciendo y usted hágame le 
empalme para hacer toda la información y capacitación y 
el apoyo el financiamiento para el tema de volver un 
perfil exportador, ahí experiencias que yo tengo 
nosotros hemos apoyado en el sector del calzado y 
cuando PROEXPORT convoca a una capacitación de más de 
500 empresarios, para hacer capacitación para el evento 
ferial que traen compradores internacionales como los 
que están trayendo ahora y aparecen 50 a 60 y 10% t 
termina la capacitación 20 que son finalmente por que 
están formados para eso, tenemos que crearles el tema 
de cultura la realidad de volverse un perfil exportador 
y eso que es una de las tareas de esta ofician, creo 
que el trabajo que se viene haciendo corresponde por lo 
cual fue creada la oficina y esperamos que siga 
adelante muy amable Presidenta.  
 
La Presidencia, a usted honorable concejal, le voy a 
dar la palabra a la honorable concejala Carmen Lucia 
Agredo Acevedo del partido conservador colombiano.    
 
 
INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCIA 
AGREDO ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR COLOMBIANO. 
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Bueno señora presidenta ya lo dicho por quienes 
participaron y quienes fueron motivaron esta citación  
y expuesto por el concejal Henry Gamboa Meza, es muy 
poco lo que hay que decir, pero si tengo algunas 
inquietudes primero el informe gestión llego a tiempo 
no más el informe de las respuestas al cuestionario, si 
hay que darlo con anticipación para hacer una 
evaluación del mismo para la próxima si quisiera 
pedirle este favor y ser más explicativo y no sólo 
lectura, con relación al informe se habla del 
presupuesto y de los contratistas que han hecho parte 
de esa entidad e inicialmente concejal Edgar Suárez 
Gutiérrez me recordaba que efectivamente, gracias a 
Dios me he logrado mantener en el concejo, que eso no 
es fácil salir elegido, no es fácil pero salir pero 
mantenerse es más difícil y pues me recordó que tuve la 
época del doctor Luis Fernando Cote y en efecto ahí se 
creó la oficina de asuntos internacionales 
lamentablemente con muchas expectativas pero 
desafortunadamente que la manejaban con ayuda de unas 
presuntas irregularidades por que hubo algunas 
investigaciones al respecto, cuando se utilizaron a los 
comerciantes y a los empresarios y se le crearon una 
falsa expectativa y creo que fue por algunos recursos 
que se manejaron tengo entendido que no de la mejor 
forma y después lamentablemente la acabaron y volvió a 
resurgir en la administración pasada pero si veo que se 
está trabajando, pero se está trabajando con muchas 
ilimitaciones, y si ojalá se aprendiera el modelo de 
Medellín que ahí esta creado la oficina de asuntos 
internacionales y ve como este modelo a servido para 
proyectar a Medellín de manera internacional, aquí 
tengo entendido que también se maneja en una oficina en 
un cubículo, no se sí todavía está en  un cubículo 
porque creo que la oficina suya no sé dónde estará en 
el quinto piso o al lado de un cubículo porque me 
extrañaría que eso quisiéramos que si no,  no tiene la 
información hoy porque estamos en la premura del 
tiempo, pero en una oficina donde tiene alrededor de 10 
funcionarios, creo que inclusive que más que el SISBEN, 
que la oficina del SISBEN, debe ser porque los 
resultados son óptimos y está empezando a presentarse, 
porque aquí vemos que el año pasado tenía 10 
funcionarios y ahorita tiene ocho funcionarios y la 
oficina SISBEN no tiene nada creo que sólo tiene dos 
funcionarios entonces le están dando más importancia la 
oficina de relaciones internacionales, ojalá que sea 
por buenos resultados, pero el año pasado tuve la 
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oportunidad de ver varias en la oficina en el tema de 
la feria de Bucaramanga algo innovador que fue la no sé 
cómo se llamaba la carpa o algo así donde pudieron 
ustedes promocionar al empresario Santander y 
especialmente en la moda y el calzado con gran éxito, 
eso ojalá se vuelva repetir porque la verdad fue 
bastante exitoso para la feria Bucaramanga porque 
produjo resultados para esos comerciantes y tengo 
entendido que internacionalmente se proyectó 
Bucaramanga de manera diferente, pero si me preocupa el 
funcionamiento como tal de la oficina, en este momento 
5 CPS,  como le digo no sé cómo esté funcionando si las 
CPS si escasamente cabe el jefe de la oficina, como va 
acabar los otros profesionales, no sé dónde estarán, 
que funciones estarán cumpliendo, en con relación al 
informe que nos ha presentado, se ha presentado usted 
ha dicho que, se ha tratado de comercializar y ha hecho 
algunos eventos con algunos resultados, pero si 
quisiera saber usted ha dicho algo muy cierto algunos 
mercados han tenido éxito y otros amenazas, que ha 
pasado con el TLC especialmente en el sector agrario y 
agrícola, porque ese tema del TLC ha sido bastante 
cuestionado en el tema de Bucaramanga y especialmente 
en Santander en el tema agrario y avícola, que han 
hecho usted para que el TLC no impactó de manera 
negativa a Bucaramanga en especialmente y el sector 
avícola que es un sector de la exportación, un sector 
de la comercio importante los seminarios de cooperación 
internacional, es bueno que lo proyecten así como lo 
han proyectado así creo que la gobernación inclusive en 
estos días están en un seminario de cooperación 
internacional, sería bueno que ustedes implementaran 
ese tipo de seminarios para presentar proyectos y 
enseñarle a la gente como conseguir recursos es otra 
rama que usted podían que explotar y creo que los 
funcionarios que tiene sería interesante porque eso 
ayudaría a conseguir recursos y gestionaría recursos 
por su oficina, el otro tema es impulsó empresarial que 
se le a dado al turismo es otra manera de vender 
servicios y vender a Bucaramanga de manera positiva, la 
oficina de turismo con muy escasos recursos algo a 
hecho a nivel nacional, pero creo que ustedes trabajan 
de manera coordinada con la oficina de turismo y el 
Instituto de cultura me parece que podrían dar mejores 
resultados, lo que ustedes están haciendo con ese 
presupuesto hace milagros y la verdad que hace milagros 
pero ojalá se proyecten como una secretaria, así como 
la esta haciendo Medellin pero como lo digo tiene 
buenas intenciones con un escaso personal y sobre todo 
la imagen en el tema de poder de ustedes tener una 
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oficina digna al nombre que tienen y para el cual fue 
creado, creo que bien y ahora el proyecto acuerdo que 
presento el concejal Diego Fran Ariza , qué para 
fortalecer la pymes creo sería importante que ustedes 
miraran con otra óptica todo para la venta de servicio 
y sobretodo se vuelva más atractivo para Bucaramanga, 
no sé cómo estarán haciendo, le digo que de la oficina, 
ya la sacaron de allí o como estará funcionando pero la 
verdad que ahí darle más apoyo a la oficina de asuntos 
internacionales, muy amable señora presidenta.   
 
La Presidencia, a usted honorable concejal tiene la 
palabra el honorable concejal Uriel Ortiz Ruiz de la 
bancada del partido liberal.    
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ RUIZ 
DEL PARTIDO LIBERAL     
 
 
Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto.   
 
Presidenta el Partido Liberal analizó el plan de 
desarrollo y estuvimos mirando que en el eje 
programático de empleo formal y productivo del 
diagnóstico sectorial que concierne a la promoción de 
desarrollo está el tema de comercializadoras 
internacionales, grandes ruedas internacionales de 
negocios, la GREEN, las misiones comerciales, y si hay 
un amplio despliegue en este plan de desarrollo y eso 
está hay que destacarlo, en la política pública de 
empleo formal y productivo para mi quedó la 
internacionalización y la promoción de la ciudad dentro 
los propósitos y lo más importante que quedó dentro de 
los programas, hay un programa que se llama 
globalización empresarial donde habla de articular los 
procesos de comercialización de las empresas de la 
ciudad por medio del apoyo de las comercializadoras 
internacionales y otras asociaciones, también hay un 
programa de fortalecimiento económico y promoción de la 
ciudad, creo que doctor Javier Ribero ahí unos 
programas bastantes concretos que quedaron en el plan 
de desarrollo para que usted los pueda ejecutar, creo 
que debe basar en ese dentro de ese plan de desarrollo, 
para seguir comercializando la ciudad, para seguir 
internacionalizando la ciudad, Presidenta en el periodo 
pasado fui uno de los defensores del doctor Cristian 
Rodríguez  aquí fue bastante controvertido el doctor y 
mire que con el tiempo nosotros estamos llegando a que 
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esas ideas locas que impulsaban el doctor Fernando 
Vargas si han servido de mucho para la ciudad, usted 
vieron que la semana pasada y lo comentaba el concejal 
Henry Gamboa Meza el milagro económico que destaca a 
Bucaramanga dentro del contexto internacionalidad y 
nacional y no cualquier diario La República Con une 
excelente análisis que hacen de la ciudad hablando del 
PIB, de la tasa de desempleo, hablando de la tasa de la 
pobreza extrema y resaltan ese entornó y una de las 
cosas más destacadas de Bucaramanga era la industria, 
la pequeña industria, la famindustria, que son los ejes 
que están jalonando la ciudad, creo que en eso ya lo 
dijo nuestro vocero ahí que seguir profundizando 
doctor, que las cosas apenas que dejo esa plataforma 
del gobierno anterior se rescaten, es que mire 
compañeros, para los compañeros nuevos que están aquí 
en la corporación, la primera misión que salió para los  
Estados Unidos, compañero Wilson la primera misión 
salió con fabricantes del calzado doctor y creo que 
todos los que iban a ir sólo uno o dos no me dejan 
mentir uno o dos tenían la visa para los Estados Unidos 
tenía la visa para estados unidos, tenían la visa 
partiendo de eso entonces empezamos de cero aquí en la 
ciudad concientizando a los comerciantes, a los 
industriales, a los fabricantes a que esto hay que 
mirar más allá de las fronteras, pero eso no es estando 
en la casa todo el día sino saliendo a ver qué están 
haciendo los otros países, porque si no sucede lo que 
está sucediendo nos están trayendo las mercancías, 
ellos si están mirando a Colombia como destino bastante 
interesante en comercio, entonces creo que hay que 
seguir jalonando aquí hay personas que saben de ese 
tema, nosotros de una cosa de la que criticábamos era 
esa rueda de negocios que se hacían en los meses de 
diciembre donde ya prácticamente Se hacía  era la 
temporada, yo quisiera dejar una proposición doctora 
Sandra Pachón y para dejarla planteada aquí a los 
comerciantes, a los honorables concejales yo creo que 
la oficina de turismo de formar parte de la oficina 
asesora internacional, la oficina de turismo porque 
nosotros no podemos ir separados del departamento aquí 
el eje primario del departamento lo vemos es el 
turismo, aquí está para Panachi, ayer vimos cómo están 
poniendo la primera parte de ECOPARQUE, el santísimo 
ósea el departamento está jalonando casi en un millón 
de pesos para promocionar el turismo y nosotros tenemos 
la oficina de turismo allá escondida bajo del revoquete 
de dirección de cultura, tenemos que darle vida a esta 
oficina porque es un gran negocio, porque es una gran 
oportunidad que se le abre aquí a Bucaramanga y a 



 FOLIO 32 
  
Santander, doctor le dejo esa inquietud y voy hablar 
con el señor alcalde para haber cómo le damos vida a 
qué sea una realidad, gracias Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted honorable concejal tiene la 
palabra el honorable concejal John Jairo Claro Arévalo 
del partido ASI. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO 
ARÉVALO DEL PARTIDO ASI. 
 
 
Estamos intercalando o sea doctor, bueno gracias 
Presidenta bueno doctor Javier Ribero, bueno han 
planteado muchas inquietudes y ver tema de varias  
listas soy experto en el tema, pero si he tenido la 
posibilidad de viajar como soy artista y he podido 
comparar las ofertas y demandas que tiene las ciudades 
y los países lo que he podido visitar, sabemos que 
Bucaramanga tiene muchas fortalezas el emprendimiento, 
la raza de nuestra gente, somos gente de un espíritu de 
negociante, por ende el santandereano y el bumangués se 
caracteriza cuando va a cualquier ciudad del país, 
montan una microempresa, una famiempresa a través de 
tiendas y somos conocidos como pujantes en ese tema, 
depende de lo negociante en ese aspecto y así empezó la 
industria del calzado y así empezó la industria de la 
hotelería, de la joyería, somos una ciudad fuerte de 
calzado, en la joyería, somos una ciudad educadora, 
somos una ciudad que crea tecnología, crea software a 
muchas empresas que está creando sedé aquí si no 
solamente al mercado local, nacional e internacional, 
somos una ciudad turística, digamos un si como eje 
central como la matriz de ese turismo que se está 
liderando en el departamento, porque llegan a la ciudad 
capital, digamos Panachi, lo del embalse y etc. Somos 
la ciudad con menos índice de pobreza del país, somos 
la ciudad con menos desempleo, pero doctor también 
tenemos unas debilidad que si son complicadas para 
mostrar estas fortalezas, estas debilidades por 
ejemplo: que marca tenemos, no sabemos que nos 
identifica que es ser bumangués, nosotros vamos a 
Barranquilla al Carnaval, en Cali la salsa, en Medellín 
vende flores, Bogotá vende el teatro, y etc, vende 
cultura ciudadana, pero nosotros no sabemos que vender, 
a pesar de mostrar ocho o diez fortalezas que la 
mostrara, es el momento de crear una marca que nos 
identifique, un símbolo, un sello para poder vender 
región, eso es importante, no tenemos solamente magno 
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ni identidad cultural como lo tiene Bogotá, como lo 
tiene ve Barranquilla, como lo tiene Rio de Janeiro con 
el carnaval de Rio de Janeiro, o sea diría que Rio de 
Janeiro no sería tan conocido si no fuera por su 
carnaval, ósea mire tan sencillo con un solo evento 
cultural nos puede vender más región y puede salir más 
barato que hacer quizás que ruedas de negocios que 
hacemos es importante pero si le apuntamos un evento 
macro de la cultura que somos, como somos y mostrar 
cómo somos, podemos ganar espacios, otro tipo 
importante es el deporte que desafortunadamente 
nuestros bucaramanguitos pero está en la C, pasa a la B 
y ahí no podemos mostrar región, recordando que estando 
en Chile cuando el Tolima fue en la Copa Libertadores 
la gente no conocía Ibagué y el Tolima mucho menos, 
pero a partir del equipo de fútbol, no tanto como 
Medellín, Bogotá y Cali que son conocidos en el orden 
internacional por el fútbol, pero si le podemos apostar 
ustedes como digamos este tipo de vender imagen de la 
ciudad, que la respuesta es fútbol si no de tener un 
buen equipo competitivo, puede vender imagen de otro 
ángulo, del ángulo del deporte, tenemos debilidad de 
cultura ciudadana aquí no se respeta las normas de 
convivencia doctor, tenemos un problema más grave, el 
problema de la movilidad, que empresario o seminarista 
cuando llega al aeropuerto encuentra primero con una 
mula bajando ahí y donde queda un asunto de madera y 
después cuando llega aquí el centro para llegar a su 
hotel los trancones una hora, dos horas, o sea que lo 
motiva a él para invertir en esta ciudad y cuando el 
problema de movilidad es grande es complicado, no hay 
vías vea, eso es un punto y otro asunto es las vías de 
doble calzada que no competa al municipio si nos vemos 
afectado por que uno va a Tunja, Pereira, Manizales, 
Cali, Medellín, Barranquilla, Bogotá, Cartagena todas 
esta ciudades importantes y ya tiene sus vías de acceso 
y son de doble calzada y Bucaramanga apenas tiene hace 
muchos años hacia el sur, hacia al norte ahí un 
pedacito nada más, hacia el oriente pues se está 
empezando pero me parece un retraso importantísimo, 
pues eso son debilidades que impiden e impiden mostrar 
esas fortalezas, la pregunta sería ¿Qué estrategias en 
conjunto con las demás secretarias digamos la de 
infraestructura, con la de cultura y etc se están 
articulando para mitigar esta debilidades para hacerlas 
a un lado?, gracias Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted honorable concejal, tiene la 
palabra la honorable concejala Martha Antolinez García 
del partido liberal. 
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INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA MARTHA ANTOLINEZ 
GARCIA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto.  
 
En primer término Señora Presidenta y honorables 
concejales la oficina de asuntos internacionales OFAI 
fue creada mediante los decretos municipales 017 y 018 
del 2011 con base al desarrollo del acuerdo municipal 
041 del 2010, donde se le otorgaron al Señor Alcalde 
que unas facultades en cumplimiento al plan de 
desarrollo del 2008 al 2011, Bucaramanga una empresa de 
todos, de pronto si estoy equivocada doctor me aclare 
que si fue creada en el 2011 o 2010 o fue creada según 
los acuerdos municipales que estoy llevando a colación 
así mismo manifestarle que dentro de las tareas cumplir 
por la oficina de asuntos internacionales, que está el 
desarrollo empresarial para el cual el presupuesto 
municipal de la vigencia 2012 se estableció en unos 
siguientes rubros, que fue la cofinanciación de los 
programas de competitividad de Bucaramanga, el centro 
internacional metropolitano y el centro de diseño y la 
innovación, estos rubros presupuestales fueron 
aprobados inicialmente por recursos por el orden de los 
MIL CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 
($1.150.000.000), mi pregunta doctor es la siguiente 
¿Qué porcentaje de ejecución fueron aprobados 
inicialmente con recursos por el orden, perdón ¿ que 
porcentajes se realizó en dicho rubro y cuál fue el 
beneficio obtenido para el desarrollo empresarial en 
nuestro municipio de Bucaramanga?, ¿también que 
estrategias tiene la OFAI para la generación de una 
cultura importadora entre los comerciantes industriales 
de nuestra ciudad?, otro aspecto muy importante a 
considerar el acuerdo municipal 005 del 4 de abril del 
2006 en el cual se declara a la ciudad de Valencia, 
España hermana de la ciudad de Bucaramanga con los 
fines de cooperación e intercambio en temas académicos, 
culturales, típicos, en temas empresariales, 
económicos, entre muchos otros, lo mencionaba el 
compañero Edgar Suarez donde él estuvo en una 
capacitación me parece muy apropiado que su despacho 
revise ese acuerdo municipal y le demos la 
aplicabilidad para el mismo darle la oportunidad a 
mucha gente para que realmente llegue adquirir estas 
capacitaciones, muchas gracias Señora Presidenta. 
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La Presidencia, a usted honorable concejala, tiene la 
palabra el honorable concejal Jaime Andrés Beltrán 
Martínez del partido liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRÉS 
BELTRÁN MARTÍNEZ DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto.  
 
Hablar de la oficina de asuntos internacionales es 
hablar de una visión simplemente de futuro si no del 
presente, Bucaramanga está a un nivel de desarrollo 
impresionante y de la misma forma ver como las grandes 
empresas, las grandes marcas se hacen sus lugares y se 
acentúan en nuestra ciudad y muestra el desarrollo no 
nacional solamente si no internacional que tiene 
nuestra ciudad, quiere decir que la visión que tiene la 
ciudad en su futuro es muy amplia, no solamente lo que 
se puede construir en el futuro si no lo que tiene en 
el presente, pero a esta oficia, quisiera hacer tres 
anotaciones sencillas, primer lugar tenemos un 
aeropuerto que dice ser internacional, anoche muchas 
veces si se podría hablar de internacional por los dos 
vuelos semanales que tiene que se realiza a Panamá, no 
lo decimos nosotros solamente si no también las 
personas operadoras que trabajan en el aeropuerto y lo 
miramos a través de la página web se deja un lado las 
posibles conexiones con Venezuela y algunos países 
cercanos, me refiero a este país porque estamos muy 
cerca de su fronteras y de la misma manera no existe 
una presencia permanente de esta oficina en el 
aeropuerto y deberíamos pensar un poco más del 
ciudadano de afuera que llega a Bucaramanga y no sola 
que las personas viene a visitar Panachi, sino que 
también viene en son de negocio y esto es muy 
importante, en segundo lugar el problema no solamente 
se debe ver del ángulo económico ya que otros factores 
nos afecta como la cultura y hoy en día es fundamental 
importante hablar inglés, mandarín y otros idiomas, 
pero en Bucaramanga actualmente se incentiva lo 
estudiante y empresarios cuando el estudio por lo menos 
una segunda lengua desde luego aprovecho esta 
oportunidad para pedirle a la oficina de asuntos 
internacionales que conozcamos los estudios que ha 
hecho esta oficina en materia del segundo idioma y de 
qué manera se le está pidiendo a la secretaria de 
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educación, al IMEBU, que no solamente al a par de la 
educación, al a par de fortalecer los proyectos se 
trabaje en lo que es esta segunda lengua, ahí un punto 
que me parece importante sobre todo por la población 
que representamos y es hablar que es importante 
conectar a los estudiantes de negocios internacionales 
con la realidad cultural para que sean unos tecnólogos 
o profesionales que tengan la capacidad de incentivar 
el dinamismo de una zona franca y los principales 
corredores viales que tiene Bucaramanga, es 
impresionante hablar que el área metropolitana tenemos 
una zona franca, pero es curiosos que muchos que estos 
estudiantes no tiene una visión clara así eso, a su vez 
sería importante doctor fomentar las capacitación en 
temas internacionales a los estudiantes de colegios en 
harás que ellos sepan a ser parte de un fenómeno 
llamada globalización y que al cumplir dieciocho años 
no van ser solamente ciudadanos, sino también puedan 
tener una visión global del mundo, esto nos ayuda mucho 
y es un trabajo articulado que se puede direccionar 
desde la oficina, por ultimo quiero cerrar con una 
pregunta ¿en que va la marcha del consultorio asesor de 
asuntos internacionales criterios de selección para 
apoyar a los empresarios destacados según su programa 
en dinamización comercial de las empresas, las cuales 
se encuentran estipuladas en el plan de desarrollo?, 
eso es muy importante porque muchas de la preguntas que 
ha hecho nuestro compañero se resumen en esa, si lo 
podremos lograrlo y si podemos saber cómo va el 
consultorio no solamente conoceremos la situación de la 
ciudad si no las misma proyección de las empresas, 
gracias Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted honorable concejal, tiene la 
palabra la honorable concejala Nancy Elvira Lora del 
partido liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA NANCY ELVIRA 
LORA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto. 
 
Doctor Javier la verdad que pues yo quisiera hacerle 
unas pregunticas porque ya mis compañeros que me han 
antecedido me han dicho todo y no quiero sonar tan 
repetitivo, pues ya lo que ellos han dicho, pero si 
tengo cuatro pregunticas que me gustaría que me 
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respondiera o me las enviara después pero son 
importantes, ¿Cuáles es el mecanismo o procedimiento 
que ahí para que los empresarios puedan tener 
conocimiento de las gestiones y asesoramiento que 
presta esta oficina?, o sea que la gente esté más 
informada de lo que ustedes realizan porque la verdad 
que muy pocos empresarios se enteran y no sabe que 
funciona esta oficina en el quinto piso de la alcaldía 
y frente al tema de presupuesto puedo observar que para 
el año 2013 posee más del doble de los recursos que les 
fueron asignados para el 2012 pero no está discriminada 
en que fueron gastados, que proyecciones tienen para 
este año 2013 dicho recursos, entonces sería muy bueno 
que pues nos explicara o a mí, en que van a invertir o 
que van a proyectar con la plática para el 2013, 
quisiera también tener claro cuáles son los objetivos, 
la misión y visión de esta oficina, si solo se limita 
articular procesos internacionales de esa oficina o que 
otra limitaciones tiene, que gestiones o convenios han 
adelantado o articulado con el ministerio de comercio, 
industria y turismo, esa son las pregunticas que el 
doctor Javier me la respondiera y esto es todo Señora 
Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted honorable concejala, tiene la 
palabra el honorable concejal Dionicio Carrero Correa 
del partido liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO 
CORREA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto. 
 
Mire honorables concejales saludar muy especialmente al 
señor director de esta oficina doctor Javier Ribero 
García, bienvenido a esta corporación doctor Javier, 
igualmente al doctor Luis Enrique Mantilla, al grupo de 
trabajo, a la doctora Jimena Suarez, en fin a todos los 
asistentes en esta tarde, yo solo quiero decirles que 
hay que retomar siempre las cosas positivas que nos a 
dejado una administración como es la administración del 
doctor Fernando Vargas Mendoza, y yo quisiera que se 
retomaran estos temas como lo están haciendo ahora, ahí 
una tabla comparativa a buena hora y en beneficio de 
nuestra ciudad, en el periodo pasado hablábamos de 
empresas Bucaramanga empresa de todos, doctor Luis 
Enrique Mantilla usted que estuvo ahí y doctora Jimena, 
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mire doctor Ribero tenemos que promocionar mas esta 
oficina doctor Wilson a buena hora hace usted este 
debate su bancada, porque esta oficina ahí que sacarla 
de la administración, hay que sacarla de intramuros, 
llevémosla al aeropuerto, llevémosla a las empresas, 
llevémosla a que la conozcan en otros lados, existe la 
oficina, hoy para de pronto para unos doctor Wilson y 
doctora Sandra, sabe o barranca que existe esta 
oficina, hagámosla conocer más doctor Riberos usted en 
su poco tiempo y tiene unos logros que mostrarnos por 
lo menos para el próximo periodo decir hemos hecho esto 
y esto con esta oficina que importante resaltar doctor 
Mantilla de esta administración la forma como ustedes 
están trabajando con la cámara de comercio, ahí son mas 
prácticos, facilitan mucho más las cosas, eso es muy 
importante he tenido comunicación con la cámara de 
comercio y hay que seguir fortaleciendo estas la cámara 
y la alcaldía, fortaleciendo estas instituciones y todo 
el objeto que ustedes están cumpliendo allí, en el 
periodo pasado los cuatro años, cada año se incluyó 
CIENTO CINCUNETA MILLONES DE PESOS ($150.000.000) para 
estos programas, llevamos cinco años con este mismo 
CIENTO CINCUNETA MILLONES DE PESOS ($150.000.000), 
doctor Ribero hay que promocionar más recursos para que 
podamos establecer mucho más proyectos y lógicamente 
que podamos mostrar mucho más a la administración y a 
la ciudad porque CIENTO CINCUNETA MILLONES DE PESOS 
($150.000.000) ayer, hace cinco años CIENTO CINCUNETA 
MILLONES DE PESOS ($150.000.000) son realmente se ha 
quedado muy quieta este presupuesto, no me extiendo 
antes que me piten era eso doctora Sandra, decirles que 
sigamos trabajando y seguramente un poco de inquietudes 
que luego se las voy a pasar por escrito, muchas 
gracias Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted honorable concejal la bancada 
del partido liberal, le damos la palabra a la bancada 
del partido dela U, el honorable concejal Cleomedes 
Bello Villabona del partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA DEL PARTIDO DE LA U. 
 
 
Gracias presidenta, el doctor Diego Fran necesita 
hablar antes porque tiene una cita, entonces Señora 
Presidenta en su venía para que el doctor.   
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La Presidenta, tiene la palabra el honorable concejal 
Diego Fran Ariza Pérez del partido PIN, porque le ha 
sucedió la palabra a nuestro honorables concejal 
Cleomedes Bello Villabona del partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRAN ARIZA 
PÉREZ DEL PARTIDO PIN. 
 
 
Gracias presidenta, darle las gracias al Cleomedes 
Bello Villabona por su generosidad, un saludo a los 
citados e invitados y honorables concejales y 
asistentes del recinto. 
 
Doctor Ribero el día de ayer usted participo y estuvo 
muy atento lógicamente a un proyecto que fue aprobado 
por todo los honorables concejales, un proyecto que se 
supone va traer un tema de carácter urgente a las 
comunidades a los barrios y a las bases 
fundamentalmente doctor Ribero quiero realmente que 
usted nos ayude a sacar adelante ese proceso 
importante, estaba ahorita revisando el informe como el 
año anterior tal vez no hay recursos de dentro de la 
oficina, como este año creo que ahí SETECIENTOS COHENTA 
MILLONES DE PESOS ($780.000.000)algo así o alrededor, 
pero creo que a veces honorables concejales nosotros 
nos hemos detenido pensar en que, de que no hay plata 
no podemos hacer las cosas, creo que solo es voluntad 
doctor Riberos querer en hacer gestión, mañana hay una 
gran oportunidad donde viene el Señor Presidente y 
donde estamos trabajando un tema como lo hacen aquí en 
una invitación acuerdo para la prosperidad, es el 
título fortalecimiento para la Mipymes en 
emprendimiento, en el caso particular si ahí mañana 
comisión primera lógicamente Señora Presidenta, pero 
doctor Ribero usted tiene la oportunidad de hablar con 
el Señor Alcalde o usted tiene la oportunidad mañana de 
tomar la palabra y ser vocero ante el Señor Presidente 
pidámosle que realmente los programas no solo se queden 
en el papel en el plan de desarrollo nacional, 
digámosle al Señor Presidente, aquí ha sido aprobado 
hace poco un proyecto importantísimo de ferias de 
Mipymes en cada una de las comunidades, de qué manera 
como gobierno nacional nos puede dar recursos para 
poder sacar en adelante ese procesos tan importante que 
se requiere doctor Ribero, el día de ayer nosotros 
sabemos que el Instituto de Empleo de Bucaramanga 
trabajo el tema de capital semilla, en todo estos 
créditos que hacen los microempresarios y que tal vez 
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los recursos no son lo suficientes, pero si tenemos que 
hacer gestión creo yo doctor Ribero que a nivel 
nacional y que más oportunidad que tenemos el día de 
mañana para solicitarle al Señor Presidente que se 
comprometa con unos recursos para poder sacra en 
adelante este proyecto y poder trabajar con los 
microempresarios de las comunas, bajo en ese sentido 
también tenemos que reconocer. Lo decía el concejal 
Uriel Ortiz Ruiz, que de la anterior administración 
sean venido adelantando unos procesos, nosotros a veces 
esperamos que los concejales que se den un dia para 
otros, esto es un proceso doctor Ribero los procesos 
requieren de tiempo y mire que ahoritica lo decía el 
concejal John Claro como trabajamos un tema, una marca, 
yo no recuerdo honorables concejales desde la 
administración anterior como se estaba trabajando en 
Bucaramanga era una marca a nivel mundial y se hicieron 
unas inversiones para lo importante que se avanzó para 
el proceso, yo creo que esos temas y esas políticas no 
pueden ser de administraciones, deben ser políticas 
públicas, permanentes, constantes y que generen a 
futuro lógicamente factores positivos para el tema 
empresarial y económico de la ciudad, entonces doctor 
Ribero mi inquietud está orientada para el día de 
mañana podamos nosotros lograr un compromiso del 
gobierno nacional para sacar adelante ese tema de las 
bases, yo no creo doctor Henry Gamboa Meza que un 
microempresario del calzado sea capaz de venderle 
zapatos al exterior cuando no ha sido capaz de venderle 
a su propio vecino y no lo ha convencido, yo creo que 
el proceso microempresarial Mipymes están desde las 
bases eso es fundamental y deje de dar a nivel de 
institución un proceso adecuado a través del próximo 
año, ayer hablamos con el doctor Cristian y tal vez que 
este año se genere toda la planeación para que 
arranquemos con esa feria en lo más pronto posible, es 
un proceso de iniciativa lógicamente que el concejo 
pero requiere el apoyo de la administración municipal, 
eso era lo único y exclusivamente Señora Presidenta 
muchísimas gracias. 
 
La Presidenta, a usted honorable concejal, y finalmente 
la intervención de los honorables concejales y la 
finaliza el honorable concejal Cleomedes Bello 
Villabona del partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA DEL PARTIDO DE LA U. 
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Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto. 
 
Señora Presidenta sabe que yo estaba preocupado y yo 
pensé que la oficina se había acabado, seguro pensaba 
que esa oficina ya no estaba funcionando pero por 
fortuna doctor Wilson gracias que usted, no revive y 
nos dice porque aquí no se conoce por lo menos yo pensé 
que esa ofician ya estaba cerrada, mire que en tres o 
cuatro administraciones han hecho el intento de 
funcionar con la oficina internacional y desde que yo 
tuve la oportunidad de venir al concejo como secretario 
como se dice entre dicho, la atención de que la oficina 
internacional fuera fundamentada para la ciudad de 
Bucaramanga pero no ha sido posible, por lo menos a hoy 
Presidenta a hoy desafortunadamente no ha cumplido con 
los objetivos que necesita y que para cual se requiere, 
mire lo que aprobamos en el plan de desarrollo y aquí 
está todo, política pública empleo formal productivo, 
comercialización internacional, cultura exportadora, 
financia y negocio, estrategia sector público y 
privado, inversión de gestión de recursos, procesos 
internacionales, desarrollo empresarial, promoción 
ciudad exterior, bueno una serie de propósitos, una 
serie de políticas que mostros aprobamos en el plan de 
desarrollo y mi querido doctor creo que es una ofician 
muy importante y es una oficina que tenemos que ponerla 
andar, pero tenemos que mirar el costo beneficio y la 
inversión que se ha hecho, en el año pasado creo que se 
gastaron SETECIENTOS MILLONES DE PESOS ($700.000.000)no 
sé si es más o menos la cifra, quiero preguntarle mi 
doctor donde esta esos SETECIENTOS MILLONES DE PESOS 
($700.000.000), cual fue el costo beneficio para 
Bucaramanga, de esos SETECIENTOS MILLONES DE PESOS 
($700.000.000), uno mira por ejemplo lo que le sucede a 
Medellín cuando habla de una ciudad, una ciudad modelo 
innovadora del mundo y las inversiones que se hacen, 
mire doctor yo creo que fui uno de los hice y tuve más 
enfrentamientos por lo menos controversias con el 
canciller anterior, que era el doctor Cristian y con el 
doctor Cristian tuvimos que enfrentarnos acá por que 
venía y nos echaba un discurso, bueno un discurso muy 
importante pero un discurso ventiguerrillero que jamás 
tuve efecto en la ciudad de Bucaramanga y fui uno de 
los que le tuve la controversia siempre que vino al 
concejo de Bucaramanga con el Señor Alcalde diciéndole 
que las inversiones que se estaban haciendo no era la 
realidad y aquí un compañero lo hablaba, las 
macroruedas de negocios se esfumaron muchos recursos y 
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no tuvo ningún éxito y yo fui uno de los que le dije a 
él y siempre tuvimos y nunca nos pusimos de acuerdo, 
porque jamás tuvo éxito aquí en la ciudad de 
Bucaramanga y siempre se lo dije y siempre él era una 
persona bastante controvertida en ese sentido porque él 
quería tener la razón siempre en todo y el tiempo nos 
dio la razón que eso no tuvo ningún éxito en la ciudad 
de Bucaramanga y mire que decía el compañero John Claro 
hablaba de la ciudad de Ibagué del Tolima de la ciudad 
Ibagué que nunca se conoció, se conoció a través del 
deporte y así hay muchas alternativas diferentes a las 
que hemos plantiado nosotros y las que queremos 
plantiar, nosotros queremos que Bucaramanga sea una 
ciudad, mire que se hablaba en el gobierno anterior de 
una ciudad competitiva, doctor hay muchas cosas por 
hacer y eso se hace a través de proyectos serios y 
planteamientos serios, mire si usted saca la ciudad 
fuera del país, yo sé que ahí puertas abiertas pero 
toca que hacer gestión, hay que hacer gestión y ahí 
mucha gestión por hacer, usted sabe que por ejemplo en 
Australia ahí una embajadora o embajador que es y tiene 
nexos con Bucaramanga, será que nosotros hemos podido 
llegar a ya y mirar a ver que tenemos para Bucaramanga 
y así en muchas ciudades del mundo que nosotros debemos 
plantiar proyecto serios, porque es a través de la 
gestión, es poco recursos que se tiene la oficina es 
muy mínimo, pero hay que ir hacer la gestión fuera del 
país y mostrar para mirar que se puede traer y para eso 
se necesita relaciones y creo que si a usted lo 
nombraron en esta oficina porque conoce, por que saber 
hacer este lobby y por qué tiene esas características, 
porque de eso se trata de una persona que conozca del 
mundo y que sepa a donde debemos enfocar y traer 
recursos y eso es lo que queremos no importa que se 
gaste recursos pero el costo beneficio se vea, que se 
note y que nosotros podamos mostrarlo a las ciudad de 
Bucaramanga, por que mire que ese impulso que la 
administración anterior que le dio y quería sacar 
adelante que desafortunadamente no fue posible, creo 
que en esta administración no está ajena a eso porque 
el Alcalde de Bucaramanga ha hecho esfuerzos y mire que 
ha hecho esfuerzos que fue con un compañero aquí en el 
concejo de Bucaramanga con el doctor Edgar estuvo en 
una ciudad en Europa y allá estuvieron haciendo un 
ejercicio muy importantes un tema serio que le 
escuchaba hablando de Granoble y eso tiene que dar 
algún tipo, se habla ya que la Universidad Industrial 
de Santander tiene allá unos convenios, tiene unos 
estudiantes allá y eso ahí que tratar de llevar a la 
universidad del pueblo o que se yo otras universidades 
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que tengan o hayan participado fuera del país, pero eso 
es lo que toca hacer no podemos como decía la doctora 
Carmen Lucia que allá en un cubículo las CPSs con el 
director ahí no llega nada absolutamente, ahí lo único 
que se hace es gastar el poco recurso que ahí con una 
nómina, con unos jefes y se va en burocracia y lo que 
nosotros queremos es que la ciudad se conozca, lo otro 
que queremos es que la ciudad sea de verdad una ciudad 
de participativa de nivel internacional y están las 
cosas dadas, la única manera honorables concejales es 
que nosotros podamos tener en Bucaramanga y generemos 
empleo es a través de la exportación y aquí están ahí 
unos temas muy delicados y es el tema delo que tiene 
que ver con el calzado, mire que el comercio con 
Venezuela se acabó totalmente, el comercio de sector 
ganadero con Venezuela está totalmente acabado, los que 
los que hicieron unas exportaciones importantes le 
deben un poco de plata, será que a esta gente a 
nosotros le hemos podido ayudar para que por lo menos 
le pagan lo que le deben, ese comercio se acabó, el 
comercio con Venezuela que era una de las puertas 
importantes y que era para el sector del calzado, para 
sector de la joyería ahí tengo unos amigos yo no sé si 
aquí el joyero que estaba hablando me deja mentir 
quebrados, ahí uno en la clínica san pablo y está 
comiendo pasto porque, por que perdió todo lo que tenía 
a través de esa comercialización que se hizo con 
Venezuela y nadie saco la mano por lo menos ir a 
decirle hombre una cantidad de dólares de bolívares que 
perdió y acabo todo su recursos que el tenia para 
vender las viviendas, las propiedades para invertir en 
un sector productivo y que le dejaron botado 
totalmente, ese mercado prácticamente se acabó y los 
pocos que están haciendo el esfuerzo están arriesgando 
el dinero de seguir haciendo las exportaciones y que 
mañana no les paguen por que a eso están, entonces hay 
que abrir puertas diferentes que no sean Venezuela no 
podemos trabajar, ahí se veía que habían unos 
ecuatorianos, unos peruanos, están llegando a Colombia 
y tratando a través de una ruedas de negocios que 
estaban haciendo y que pude ver por televisión que 
están unos grandes empresarios trabajando en ese tema, 
y eso que es lo que hace mi querido doctor si aquí los 
empresarios del calzado doctor Henry lo ponemos y los 
volvemos a poner competitivos como hacían anteriormente 
y a hoy la producción del año ya estaba totalmente 
vendida cuando estaba ese mercado de Venezuela hagamos 
y vera que a la mano obra en Bucaramanga empieza a ver 
generación d empleo, porque aquí el único, la única 
generación de empleo que ocupa el primer lugar es la 
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construcción, el otro es el calzado, el sector de la 
joyería y pare de contar porque nosotros no tenemos 
empresas que generen aquí de verdad un empleo digno 
para la ciudad de Bucaramanga, miren honorables 
concejales nos llegaron aquí unos grandes centros de 
mercado, unos grandes llegaron aquí los centro 
comerciales a la ciudad de Bucaramanga y sabe que pasa 
seguimos y aquí lo hemos discutido, los empleos de 
Bucaramanga los tiene empacado en las cajas y que 
paguemos nosotros el mismo que compra el producto y lo 
subsidiemos el sueldo a esta pobre gente como 
empacadores como mendigos, ese es el empleo que nos 
están dando las multinacionales en Bucaramanga o los 
invito al Exito o a Carrefour y vea ahí los que están 
empacando los que nos llenan las bolsitas ganan de la 
limosna que nosotros queramos dar a estos empleo será 
que esa es la dignidad que tenemos cuando se están 
enriqueciendo en Bucaramanga, cuando la plata se las 
están llevando de aquí de Bucaramanga y la poca empresa 
que había en Bucaramanga ahora las tiene estas 
multinacionales, ese tema también tenemos que hacerlo y 
nos compete a nosotros por que la relación de las 
empresas desde la oficina internacional es para generar 
empleo, yo no veo que la Oficina Internacional tenga 
otro objetivo internacionalizar a Bucaramanga para que, 
para que haya grandes empresarios en nuestra ciudad, 
para que generen empleo, pero un empleo digno, pero no 
nos pongan a nosotros aquí como mendigos en estas 
empresas internacionales que hoy se están llenado de 
plata aquí en la ciudad de Bucaramanga y el pobre 
trabajador que está ahí fregando a limosnear haber 
cuando le dejamos mil pesitos o cien pesitos, es muy 
triste ver uno que ya en Mercadefam ya que ni los 
taxis, el antiguo Mercadefam ni siquiera los taxis 
hacen las carreras, los pobres muchacho para ganarse 
mil pesos van con la canasta hasta los apartamentos 
aledaños a llevar el mercado a esta gente porque 
necesitan ganar el sueldo diario, eso no puede suceder 
en la ciudad y no puede seguir sucediendo en la ciudad 
de Bucaramanga, mi doctor esta citación que hace los 
compañeros de cambio radical es muy buena porque es una 
oficina importante para el desarrollo de la ciudad de 
Bucaramanga pero utilicemos esta herramienta que 
nosotros le dimos aquí en el plan de desarrollo a que 
son MIL DOSCIENTOS MILLONES DE PESOS ($1200.000.000) 
claro vamos a invertirlos bien, vamos hacerlos valer, 
pero vamos abrirle puerta, mire doctor mañana viene el 
Presidente de la Republica, yo quisiera saber quiénes 
le tiene preparado ustedes para pedirle al Presidente a 
través de la oficina internacional, a través de la 
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cancillería de los programas y proyectos que ustedes 
tiene para Bucaramanga, yo quisiera saber uno de esos 
porque cuando viene un Presidente y hablar de lo que se 
va hablar mañana, porque mañana aquí tengo la tarjeta 
de invitación y se habla acuerdo a la prosperidad del 
fortalecimiento para las pequeñas, medianas empresas en 
la ciudad de Bucaramanga y viene el Presidente, yo si 
quisiera doctor que usted que tiene planteado, cual es 
la expectativa, cual es la proyección, cuales son los 
recursos que vamos a conseguir con la venida de mañana 
del Presidente y del cual aquí más de unos de los 
compañeros vamos estar atentos a ver que Bucaramanga le 
va a pedir mañana, porque el que no pide no obtiene 
absolutamente nada y hoy se pide a través de proyectos 
planteados y que hablen y sean necesarios para la 
ciudad de Bucaramanga, yo si lo invito a que no 
perdamos esa gran oportunidad de que tenemos el día de 
mañana con el Señor Presidente y lo más sencillo eso 
está aquí plasmado en el plan de desarrollo que usted 
lo puede prácticamente traer y presentar y aquí poder 
conseguir recursos importantes porque al fin y acabo el 
beneficiario es el pequeño, mediano y grande empresario 
de la ciudad de Bucaramanga Y pegado a eso va la 
generación de empleo que nosotros necesitamos y ese es 
el objetivo que nosotros queremos y del cual estamos 
percibiendo, yo por lo menos soy si me perdona la 
verdad pensé que la oficina se había acabo por fortuna 
no es cierto ya ese palpito que tenía mi querida 
doctora y mi querido doctor Wilson creo que mañana 
vamos a tener otra alternativa, pero por favor los 
recursos que tengan un costo beneficio y el costo sea y 
que le beneficio sea más para la ciudad de Bucaramanga 
que la inversión desde luego uno aquí mire aquí desde 
luego nosotros aprobamos el plan de desarrollo pensando 
que hoy estamos actuando ya en esa administración, mire 
los meses que llevamos por favor aquí el pobre enemigo 
que tenemos nosotros es el tiempo y ya mire vamos a 
prácticamente a terminar el mes de abril entrando a 
mayo, ya la administración prácticamente me decía un 
amigo que decía compañero ya esto lleva la lápida a 
través de la espalda, ya viene y la verdad es que es 
eso, la verdad es que prácticamente siempre a nosotros  
tenemos que producir y la intensión de la 
administración cuando presenta en el plan de desarrollo 
eso propósitos tan importantes yo creo que hay que 
ejecutarlos mi querido doctor y ahí a usted le queda un 
reto y yo creo que el concejo de Bucaramanga todo en su 
mayoría estaremos atentos, vea no interesa doctor donde 
tengamos que ir que lo único que se trata es que 
Bucaramanga se conozca, que Bucaramanga no sigamos 
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siendo, nos sentimos contentos que nos digan que 
Bucaramanga la conocemos por la ciudad boinita, por la 
ciudad limpia, pero vallamos no más aquí a panamá y le 
preguntan a ustedes de donde viene de Bucaramanga todo 
el mundo queda mmm, y eso en donde queda, esa es la 
realidad claro aquí si en Colombia la conocemos por la 
ciudad bonita, la ciudad limpia, pero aquí no manito 
estamos muertos prácticamente por que nos falta meterle 
de verdad ese propósito de ciudad internacional a 
través de la cultura, a través del deporte y través de 
cada uno de los propósitos que nosotros aprobamos aquí 
en cabeza del Señor Alcalde con el plan de desarrollo, 
gracias Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejal por 
su intervención terminan las conclusiones el partido 
cambio radical proponente de este importante debate 
antes decirles al doctor Javier Ribero que ha tomado 
atenta apuntes de todas las intervenciones de los 
concejales por favor de respuesta de forma escrita a 
las inquietudes de todos los concejales, tiene la 
palabra la doctora Sandra Lucia Pachón Moncada del 
partido cambio radical. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCIA 
PACHÓN MONCADA DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Gracias presidenta, un saludo a los citados e invitados 
y honorables concejales y asistentes del recinto. 
 
Concluimos de una manera sucinta porque ya básicamente 
lo han dicho todo los compañeros de las diferentes 
bancadas expresando la importancia que presente esta 
oficina de asuntos internacionales y fue el objetivo de 
la bancada del partido cambio radical hoy presentar 
esta proposición con el ánimo que esta oficina como lo 
decía mis anterior compañeros realmente sea visible, 
que se conozca la labor de gestión que desarrolla ese 
equipo de trabajo que no es tan numeroso pero realmente 
el personal bastante capacitado, idóneo para poder 
desarrollar estas labores por eso como conclusiones ahí 
que seguir trabajando en fortalecimiento de 
herramientas organizacional y logísticas claves para lo 
que tiene que ver con la construcción, mantenimiento de 
la adecuación de la plataforma y de 
internacionalización de Bucaramanga, específicamente en 
cinco pilares como lo plantea el plan de desarrollo 
municipal Bucaramanga capital sostenible como todo, la 
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comercializadoras internacionales, las ruedas de 
negocios las zonas francas mencionada por el honorable 
conejal Jaime Andrés Beltrán Martínez igualmente la 
conectividad exportadora y el centro de diseño e 
innovación, todos ellos en marcados en una o en 
caminados en transformar la productividad de nuestra 
ciudad Bucaramanga, importante señalar como propósito 
el tema de buscar la marca de Bucaramanga esa 
identidad, esa forma de poder llegar que nuestra ciudad 
sea conocida, sea prácticamente considerada a nivel 
internacional como esa ciudad boinita, lo parques, la 
ciudad más limpia, pero donde la ciudad un 94% 
prácticamente de las microempresas están aquí y eso 
amerita es un trabajo juicioso responsable porque aquí 
también hay que hablar de empleo, hay que hablar de 
posicionamiento y más como lo manifestaba el honorable 
concejal Uriel Ortiz Ruiz lograr que la oficina pase a 
hacer parte de la oficina de asuntos internacionales 
esto de sí que nuestro departamento de Santander tiene 
ese gran reglón y que no lo podemos en desconocer y que 
también pase por iniciativas del concejo municipal se 
han formulado importantes de hacer aprobado hoy 
proyectos de acuerdo, que hoy son acuerdos vigentes 
como es el de comité de turismo que lo manifestaba el 
honorable concejal Diego Fran Ariza Pérez como el autor 
de el mismo y esto último que también aprueba el 
honorable concejal, el honorable conejo municipal y 
también iniciativa del doctor Diego Fran Ariza Pérez 
etc, Mi pymes no hay que desconocer que es un trabajo 
mancomunado de todo este grupo de microempresarios que 
hay en la ciudad que no se desdibuje sino al contrario 
de que le den reconocimiento, el valor y que la oficina 
de asuntos internacionales siempre esté presente en 
estas labores, las experiencias exitosas como las 
mencionaba la honorable concejala Carme Lucia Agredo 
Acevedo pero es visitante visitar Medellín  y conocer 
esta experiencias y lo bueno tenerlo en cuenta para que 
esta oficina siga fortaleciendo ese trabajo juicioso y 
responsable que sé que en su mano doctor Javier va a 
seguir desarrollando, finalmente creo que nos queda un 
trabajo muy importantes que es el de poder seguir 
proyectando a Bucaramanga a través de esas ferias, esas 
ferias que dieron mucho que hablar cuando la plaza Luis 
Carlos Galán Sarmiento se hizo esa gran desfile de 
modas, también desfile de calzado y que eso realmente 
jugo un papel muy importante, hay que seguir 
desarrollando este tipo de estrategias conectándolo con 
la cámara de comercio, con otras instituciones de orden 
nacional e internacional, finalmente es una oficina que 
debe ser visible, por eso espero que usted vaya mirando 
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doctor Javier Ribera como logramos fomentar y promover 
aún más esa oficina que recae un papel fundamental más 
que considerando que Bucaramanga está dentro de las 
cuatro ciudades del país piloto en los temas de 
sostenibilidad y de competitividad de las ciudades 
emergentes, hablamos de Medellín, pero donde 
Barranquilla, de Pereira y Manizales y Bucaramanga, 
como no dar ejemplo cuando hoy en el país en 
Bucaramanga lo decía el ministro de hacienda y crédito 
público aquí en la ciudad, como no invertirle a 
Bucaramanga que cuando sabemos que hay un trabajo 
juicioso y responsable, pero el honorable concejo de 
nuestra ciudad mediante todos estos acuerdos 
municipales que se han generado con un estudio muy 
responsable y también de la administración municipal 
encabeza del Señor Alcalde con un trabajo de proyectar 
esta ciudad bonita, me dice acá el honorable vocero de 
la bancada del partido cambio radical, esa oficina 
tiene que salir de allí y ser ubicada en un sitio más 
visible, ahí que miraren base a la ciudad de 
Bucaramanga donde sea más palpable, donde se sienta más 
y que todos aquellos microempresarios conozca como 
decía la honorable concejala Martha Antolinez que está 
haciendo esa ofician como llegan allí y lo manifestaba 
igualmente la honorable concejala Nancy Elvira Lora, 
así que todos estamos de acuerdo de que es un papel muy 
fundamental que debe desarrollar esta importante 
oficina y yo creo que hoy se va con muchas 
expectativas, con muchas cuestionamientos y esperamos 
que en el próximo debate que hagamos de esta oficina de 
asuntos internacionales usted nos de unas respuestas 
muy claras, concretas al frente de todo expresado por 
nuestros colegas como son los honorables concejales, 
eso era todo Señor Presidente, gracias a usted y a su 
equipo de trabajo. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejala por 
su intervención y gracias al partido cambio radical por 
este importante debate por la ciudad de Bucaramanga y 
también un agradecimiento muy especial al doctor Javier 
Ribero García jefe de la oficina asesora de asuntos 
internacionales del municipio de Bucaramanga por su 
atención prestada a este debate, secretaria por favor 
continuamos con el orden del día.  
 
La Secretaria, así será Señor Presidente, continuamos 
con el orden del día.  
 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
 
No hay comunicaciones Señor Presidente. 
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7.-  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
La Presidencia, tiene la palabra el honorable concejal 
Dionicio Carrero Correa del partido liberal.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO 
CORREA DEL PARTIDO LIBERAL. 
 
 
Gracias Señor Presidente, gracias doctora Sandra por, 
es para tratar de que la mayoría y aprobemos esta 
proposición, doctor Jhan Carlos Alvernia Vergel es que 
tengo una proposición y liderada por nuestro partido 
liberal colombiano y la proposición y de ser aprobada 
solicitarle al diferentes partidos políticos que se 
encuentran en este concejo que lo enviemos Señora 
Secretaria esta proposición a los directores 
secretarios generales de cada partido político que 
tiene representación en el concejo de Bucaramanga esta 
proposición dice lo siguiente: El partido Liberal 
Colombiano, representado en el Concejo Municipal de 
Bucaramanga y la Corporación en pleno, respaldamos el 
posible proceso de paz que proyecta realizar el 
Gobierno Nacional con el grupo armado al margen de la 
Ley, Ejercito de Liberación Nacional ELN, en la segunda 
semana de mayo, tal como fue anunciado en el día de hoy 
por el Director del Partido Liberal en su visita a 
Bucaramanga. Teniendo en cuenta que en nuestro país 
estamos pidiendo a gritos que cese ya la violencia 
venga de donde venga y tenemos confianza en el Gobierno 
del Dr. Juan Manuel Santos, nuestro presidente, poder 
lograr la Paz. Con la paz se genera más empleo, mayor 
Producción Agropecuaria, y la Paz lograda mediante un 
dialogo justo, encontraremos la fraternidad entre los 
colombianos. Es presentada por el doctor Jaime Andrés 
Beltrán Martínez, Uriel Ortiz Ruiz, Sonia Smith Navas 
Vargas, Nancy Elvira Lora, Henry Gamboa Meza, Martha 
Antolínez García y el que le habla del partido liberal 
colombiano y sí, los honorables concejales estiman a 
bien que quedan incluidos en esta proposición para que 
sea enviada a los secretarios generales de cada partido 
político representados en esta corporación. Mucha 
gracias Señor Presidente. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejal, 
aprueban los honorables concejales la proposición 
presentada por  el partido liberal con las 
consideraciones hechas por el concejal Dionicio Carrero 
Correa. 
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La Secretaria, ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
La Presidencia, ahí más proposiciones en mesa Señora 
Secretaria. 
 
La Secretaria, no hay más proposiciones Señor 
Presidente. 
 
La Presidencia, continuamos con el orden del día Señora 
Secretaria, tiene la palabra la honorable concejala 
Sandra Lucia Pachón Moncada del partido cambio radical, 
tiene la palabra el honorable concejal Henry Gamboa 
Meza del partido liberal colombiano. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Expresado con la proposición que mañana viene el 
presidente, hacerle entrega de esa proposición en la 
visita del Señor Presidente de la Republica, él es que 
necesita el apoyo, ampliar la proposición a que esa 
visita se le haga llegar al Señor Presidente de la 
Republica, para poner a consideración.  
 
La Presidencia, aprueban los honorables concejales la 
proposición hecha por el partido liberal. 
 
La Secretaria, ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
La Presidencia, continuemos Señora Secretaria, tiene la 
palabra la honorable concejala Sandra Lucia Pachón 
Moncada del partido cambio radical. 
 
  
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCIA 
PACHON MONCADA DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Señor Presidente mire es para comentarle a todos los 
honorables concejales mañana es la sección donde hace 
un año el doctor Uriel Ortiz Ruiz y usted también 
desarrollada esa labor de los concejales por un día, 
los alumnos, niños, niñas, adolescentes por lo tanto 
mañana la sección está prevista para la 7:30 A.M. e 
igual que usted quería pedir el favor a todos los 
honorables concejales y ya prácticamente den el 
listadito de los alumnos y alumnas que van estar aquí 
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presentes en el recinto haciendo la labor de concejal o 
concejala, entonces es para traer un detallito a su 
gusto, con el propósito que ellos también tengan un 
detalle de cariño y aprecio de los concejales con esas 
personas que mañana van estar presentes en plenaria, ya 
le vamos hacer llegar el nombre  públicamente para que 
sepan si es niño o niña y la edad, muchas gracias a 
todos Señor Presidente. 
 
La Presidencia, gracias a usted honorable concejala y 
Señora Secretaria continuemos con el orden del día. 
 
La Secretaria, el orden del día se agotado Señor 
Presidente. 
 
La Presidencia, agotado el orden del día se cita para 
manana a las 7:300 A.M. y deseándoles a todos una buena 
noche, por favor el Doctor Javier Riberos García quiere 
ser una intervención cortica. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Elab: J.A.G.C.   


